

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
:: que es el periódico de mas grandes tiradas ::

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981
Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

TELEGRAMAS DE AMERICA

LA ANTORCHA Y EL PETROLEO

Si todo eso del hispanoamericanismo es algo más que un nombre, cada uno de nosotros, los españoles, habrá sentido resonar en su alma, con callada inquietud, el paso ágil de los fusileros de la marina de los Estados Unidos al pisar el suelo de Nicaragua.

El telégrafo nos transmite las protestas de los liberales nicaragüenses. Cualesquiera que sean las razones con que desde Norteamérica se quiera justificar el desembarco, siempre será, para todos los hispanoamericanos, dolorosa la intervención armada de unos hombres de habla inglesa en la patria de Rubén Darío, el más grande entre los modernos poetas de lengua española.

Pequeña Nicaragua, lejana Hispania tropical, la de los tupidos manglares, las naranjas de albar, las floridas rejas y las estrellas prodigiosas!

Tras del caso de Nicaragua está el caso de Méjico. En Méjico, según los telegramas de estos días, ha causado enorme sensación la noticia del desembarco de los marineros norteamericanos en las costas de Nicaragua. Porque Méjico es la frontera de la América hispana con los Estados Unidos. Porque Méjico posee la inmensa y peligrosa riqueza de sus pozos de petróleo, explota los en su mayor parte por capitalistas norteamericanos. Porque Méjico viene discutiendo con los Estados Unidos acerca de la propiedad directa del suelo nacional y acerca de los derechos de las Empresas extranjeras.

Con el caso de Nicaragua y el caso de Méjico ha coincidido estos días pasados el caso de la República del Panamá.

Parce ser que entre esa República y los Estados Unidos se ha negociado un pacto. Secretas fueron las negociaciones y el Tratado no debía hacerse público hasta que lo aprobasen las respectivas Asambleas. Pero un panameño, que firma con el nombre de Enrique Antonio Ledesma, ha conseguido, según dice, una copia del documento y lo publica en la excelente revista costarricense «Repertorio Americano». También se publica en un periódico de Cuba. Llegan esos textos al Panamá. Emoción en el país. La Policía los confisca.

Declaraciones del Gobierno del Panamá afirmando que el proyectado pacto no aumenta las concesiones otorgadas a los Estados Unidos. Muchos ciudadanos panameños, en cambio, creen que el nuevo Tratado equivaldría a enajenar la soberanía de la patria, entregándola al águila del Norte. Evocan, con Ledesma, la fábula del lobo y de la oveja ante ese convenio «entre el país más poderoso de la Tierra y la nación más joven y débil de América...»

¡Las naciones pequeñas!... Recordemos la intervención de los Estados Unidos en la pequeña República de Santo Domingo, y en su pareja, la pequeña República de Haití.

Refiriéndose a la ocupación de ésta, decía el famoso senador norteamericano mister Borah, en la Cámara Alta de su país: «Nuestra política tiene dos o tres métodos en asuntos internacionales, que se ajustan al tamaño y a la fuerza de la nación con que tratamos. En mi humilde opinión, la política que ha prevalecido con relación a Haití se debe, en gran parte, al hecho de que no tenía medio de resistir la invasión e intromisión de los marineros de la Armada americana.»

¡Las naciones pequeñas!... No hagamos, sin embargo, responsable de una política imperialista a todo el pueblo de los Estados Unidos, la gran democracia, en tantos aspectos digna de nuestra admiración. De allí, cabalmente, vino, por la voz del presidente Wilson, aquella consagración inolvidable del derecho de las pequeñas naciones y de la justicia y la paz en el Mundo.

Derechas e izquierdas. Observemos, de paso, cómo las fuerzas reaccionarias, que pretenden ejercer el monopolio del patriotismo, desertan en esos casos concretos de Nicaragua y de Méjico.

En Nicaragua son los liberales los que defienden la independencia espiritual de la nación. Y la prueba de que allí ese nombre de liberales corresponde a la verdadera izquierda social, está precisamente en las calumnias que sus adversarios difunden por todo el mundo, acusándoles de anarquistas, comunistas y bolcheviques a sueldo de Rusia...

Respecto a Méjico, son las derechas de América y de Europa las que, abullando la llamada persecución religiosa, van formando una atmósfera de descrédito, propicia a las futuras intervenciones. También suena ahí la inevitable acusación de bolchevismo. Y es un Gobierno, nada bol-

chevique, pero sí avanzado, el que en estos difíciles momentos encarna el patriotismo de Hispanoamérica.

No lo olviden los católicos españoles. No se trata ahora, fundamentalmente, de la libertad religiosa, de esa libertad religiosa que tanto aman ellos en Méjico y tanto odian en España. Con esas tendenciosas propagandas contra el Gobierno de Calles se debilita, frente al imperialismo económico anglosajón, la noble resistencia del alma hispánica, allá, en orillas del Río Grande, frontera de la lengua española en América. No se trata ahora, esencialmente, de libertad religiosa, sino de pozos de petróleo y de libertad nacional.

No es el pueblo de los Estados Unidos, en su totalidad, declamamos antes, el responsable de una política imperialista. Ahí está, otra vez, el senador Borah protestando del desembarco de las fuerzas navales norteamericanas en Nicaragua.

Se puede sentir intensamente el ideal de Hispanoamérica y al mismo tiempo respetar y estimar a los Estados Unidos de Norteamérica. Pero cada cual en su casa, y la Libertad en la de todos.

Cuando Francia ofreció a los Estados Unidos la colosal estatua de la Libertad iluminando con su antorcha al Mundo, que se alza en la rada de Nueva York, parecía simbolizar con aquel acto las esperanzas de todo el Viejo Continente en la conducta y en el porvenir del Continente Nuevo. La antorcha inmortal pasaba de las manos, ya un poco fatigadas, de Europa a las manos energéticas de la joven República, que, para bien del Orbe entero, debía hacerla brillar con los más claros resplandores. Pueblo fuerte es la patria de Franklin, de Washington y de Wilson, y el fuerte está llamado a ser no ya justo, sino hasta generoso, comprendiendo que, ante las normas eternas, siempre la inmortal antorcha esplenderá con una luz más viva que la de todo el petróleo de la Tierra...

LUIS DE ZULUETA

LITUANIA Y POLONIA

Expulsión de polacos

Vilna, 10.—Las autoridades de Kovno siguen realizando expulsiones de ciudadanos polacos. Más de 150 de estos desgraciados acaban de araravasar la frontera, habiendo sido despojados de todo lo que poseían, yendo muchos de ellos medio desnudos.

El Gobierno polaco interviene

Varsovia, 10.—La opinión pública, opuesta al principio a una acción en Lituania, comienza a preocuparse y pide que se respeten los derechos de los extranjeros en Lituania. Las tropas que se hallan en la frontera han sido reforzadas y advertidas para que estén preparadas. Se ha enviado una nueva y enérgica nota a Lituania.

La revolución en Nicaragua

Las Perlas, zona neutral

Managua, 10.—La ciudad de Las Perlas, reciente teatro de una batalla entre liberales y conservadores, ha sido declarada zona neutral por los marineros norteamericanos desembarcados ayer en dicho puerto.

Las tropas conservadoras, en retirada

Londres, 10.—Comunica «Times», de Nueva York, que una avanzada liberal ha obligado a retirarse a las tropas conservadoras al norte de Granada.

Los conservadores han bombardeado, por su parte, las posiciones liberales.

¿Existe la ciudad de Naudaine?

Managua, 10.—Las tropas liberales se han visto obligadas a retirarse de Naudaine, ante la amenaza de las fuerzas conservadoras.

El presidente Díaz ha declarado que aceptaría la participación de los liberales en el Gobierno, ofreciendo una amnistía general.

N. de la R.—Ni en el Stielar ni en el gran momenclator de oficinas telegráficas se halla la localidad citada en el precedente despacho ni alguna de nombre parecido.

La conquista del aire

El segundo viaje a través del Atlántico

Los tripulantes del «Plus Ultra» Sres. Franco, Ruiz de Alda y Rada piensan realizar este año un nuevo vuelo en «shiro» y por cuenta propia, a América. Aunque no han decidido todavía las naciones que han de visitar, puede asegurarse que irán a Cuba y Méjico. Es su deseo que el «shiro» y el motor sean de fabricación española, y para el viaje se ha calculado un presupuesto de cerca de 500.000 pesetas.

El vuelo Francia-Madagascar

Bizerta, 10.—El teniente de navío Bernard, que ha realizado en hidroavión el vuelo Francia-Madagascar y regreso por Alejandría y Atenas, llegó sin novedad a Bizerta, de donde saldrá en Breve para Toulon, después de haber recorrido más de veinticinco mil kilómetros sin incidente alguno.

Muerte de un escritor ingés

En Bayreuth

Bayreuth, 10.—Ha fallecido en esta ciudad, donde asistía a una serie de representaciones en el teatro de Wagner, el escritor Houston Stewart Chamberlain.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Mis horas

Yo empleo el tiempo mejor, de la noche a la mañana, que el fascista dictador de la nación italiana.

Yo, creyéndolo más sano, no abandono el lecho breve a las siete... ¡Es muy temprano! Yo me levanto a las nueve...

Yo no hago gimnasia sueca ni pienso asuntos de Estado... Yo, pensando en Muñoz Seca me levanto, y... ¡encantado!

Salto, alegre, de la cama con ágiles miembros tersos, y me pongo un mal pyjama y voy pensando mis versos...

Pasadas faenas tales, me afeita el barbero Anglada, que, aunque está un tanto mocholes, nunca me ha cortado nada...

Mi desayuno oportuno no consiste en leche sola... Yo tomo de desayuno chocolate a la española.

Jugando cosa terrible comer solo y sin vestiga, mi mesa es más asquerosa a convidados y amigos...

No siendo flete ardiente, no monto en mi metalón, ni hoy, como es consiguiente, mi lección de equitación...

Tal placer no experimento ni por cabalgar batallo, aunque muchas veces siento el no montar a caballo...

Y así paso, como ves, mi vida, caro lector... Lo cuento por creer os mi vida tan de interés como la del dictador.

LUIS DE TAPIA

PARIS AL DIA

La paz de Briand

Se podría reproducir, respecto del Tratado de Versalles, la frase que Talleyrand aplicó, brónica y justa, al Congreso de Viena: «Es una obra de teatro mala, cuyos autores han sido los malos.» Pero estas obras internacionales, firmadas con mas o menos legitimidad por los pueblos, se siguen poniendo en escena durante mucho tiempo. Nada menos que todo un pueblo se ha dignado escribir una obra teatral; y gorgue desagrada, ¡se va a suspender su representación!

¿Que el pueblo en cuestión deseaba la paz de todo corazón, y los encargados de redactar las escenas han colocado las comas de manera que en el epilogo estalla la tragedia? Bien. Pero ¿cómo reconocer la torpeza ortográfica o la malévola puntuación de tanto personaje solemne, de tanto patriota miopie, sin que sufra un golpe terrible ese amor propio, fuerza terrible de cristalización en los errores colectivos?

Por eso resulta tan delicada, tan llena de sutileza y de austeridad la obra de Briand en favor de la paz de Francia, que es tanto como decir la paz de Europa. Con hábil experiencia de lo que es el teatro mundial, recorta y sustituye escenas, repasa con ingeniosa lima la aspereza de algunos diálogos, pone una sonrisa bajo el mostacho del galán, donde inicialmente asomaba un sarcasmo; dulcifica el gesto de la característica, y hasta el barba avanza a las baterías con risueñas y amables piruetas. Labor callada, reticente, impregnada de generosidad, porque, en definitiva, los aplausos con que empieza a ser recibida la obra serán siempre en la futura Historia para los primeros redactores. Todo lo más, se reconocerá que Briand era un buen actor, que sabía lanzar oportunas y espirituales moralejas. No importa. Por eso tiene la formidable labor que se ha impuesto el presidente Briand, hoy recluido en el ministerio de Relaciones exteriores, la más noble de las calidades: la de ser generoso. Cuando se trabaja por un pueblo al que se ama con el amor que inspira aquel a que se pertenece no debe contar para nada la gratitud de ese pueblo.

Briand teje obscuramente en su rincón ministerial la tela de la paz y sólo se ocupa de que el tejido sea duradero. Pero hay muchos elementos interesados en que la tela no se termine, y son ellos los que se encargan de des-

tejerla o desgarrarla. Tal ha ocurrido últimamente. La sentencia de Landau, muy certeramente comentada desde estas mismas columnas por Camilo Barcia, ha producido un gran desgarrón en la paciente obra de Briand. Ese Consejo de guerra ha asombrado al Mundo, que cuando esperaba oír palabras cordiales; cuando creía que iba a ser aprovechado el instante de mostrar una grandeza moral, ausente de pasiones, ecuaníme, que aplastase al adversario tradicional con una avalancha de imparcial justicia, se ha encontrado con que aún se hablaba el lenguaje de la victoria, en el que el vencedor es privado aun del derecho a la justicia. Y es que ciertos rangos sociales serán siempre, aquí como dondequiera, inaptos para asimilar una visión normal de la vida colectiva. El incidente ha sido enterrado con todos los honores por el Gobierno francés, merced al indulto de los alemanes que la sentencia de Landau había condenado, y conviene señalar que este gesto representaba la sincera opinión de la inmensa mayoría de los franceses. Tan unánime creo percibir ese sentimiento, que es, sin duda, en Francia donde ha sido acogido con mayor sorpresa y repulsa el fallo de Landau. Por fortuna para la obra de Briand, ese gesto inoportuno representa sólo el viejo y casi extinguido resoldo de aquella boquería que en la pasada política francesa significó el asunto Dreyfus. De aquella batalla entre el sectarismo inconsciente, el espíritu de castas y las fuerzas de modernidad y de tolerancia surgió victoriosa la Francia de hoy. En un momento de confusión supo dejarse guiar por la noble pasión de justicia de Emilio Zola. Hoy, como antaño, prevalece el espíritu civil. La conciencia francesa, en su amplia magnitud, toda ella libre y espontánea, lanza la flecha de su buen sentido tradicional.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Paris.

POLITICA FRANCESA

Millerand, derrotado en las elecciones senatoriales es

Triunfante y derrotado

Paris, 10.—En las elecciones senatoriales celebradas ayer, los socialistas y los socialistas-comunistas han ganado diez puestos. Han sido elegidos los Sres. Bataillon, Paul Peret, Clement, Cloz, Strauss, Cailaux, Jonnart, Fernand David, Renoult, Berard, Boret, Godart, Leredu, Sieeg, Dalbize, Jourdain, Bienvenu Martin, Laval y Pans.

Entre los candidatos elegidos o reelegidos en las elecciones senatoriales de ayer figuran también los Sres. Leon Berard, Pierre Laval y Victor Boret.

Han sido derrotados el ex presidente de la República francesa Sr. Millerand, y los ex ministros De Selves, Francois Albert, Ajam, Bonnevay y Darlac.

Han quedado vacantes la presidencia de la Cámara de Diputados y la del Senado.

Se cree que el resultado no influirá en la constitución del Gobierno.

Paris, 10.—En las elecciones senatoriales se ha observado un pequeño desplazamiento de votos hacia la izquierda; pero los diarios no prevén ninguna modificación de importancia en la constitución del actual Gobierno Poincaré.

La reunión de las Cámaras

Paris, 10.—Las Cámaras se reunirán mañana martes, fecha marcada por la ley constitucional en legislatura ordinaria.

Según la costumbre, las dos Asambleas tendrán que reelegir sus Mesas. En el Palacio Bourbon, dicha formalidad se celebrará mañana. La elección del Sr. Raul Peret como senador por el departamento de la Vienne, deja vacante la presidencia de la Cámara. Son candidatos para dicho cargo los cuatro vicepresidentes de la Asamblea. Sres. Buisson, socialista; Bouilloux-Lafont, de la izquierda radical; Bouyssou, radical-socialista; y Brunet, radical-socialista también. Se cita también como candidato posible al señor Maginot, que al principio de la legislatura se presentó frente al Sr. Painlevé y obtuvo 209 votos contra 298 el último.

La elección de vicepresidentes se verificará en cuanto se obtenga un resultado definitivo en la elección de presidente.

La nueva Mesa tomará posesión de sus cargos el próximo jueves, y después del discurso del presidente de la Cámara se fijará el orden del día.

El presidente del Consejo propondrá reservar las sesiones de los viernes a las interpeleaciones, empezando por las del paró y la carestía de la vida, y luego las referentes al «cartel» del acero y al estatuto de la radiotelefonía. Las interpeleaciones sobre la política exterior vendrán después.

En el Senado, el primer día se dedicará a fijar el orden del día de los trabajos y al sorteo de Secciones. Hasta el día 13 la alta Asamblea no abordará la comprobación de las actas, procediendo luego a la elección de su presidente.

Un monumento a Coon en el puerto de Paos

Costeado por los norteamericanos

Nueva York, 10.—Se ha celebrado una reunión del Comité consultivo y presidido por el ex embajador norteamericano en Madrid, Mr. Alexander Moore, con objeto de levantar un monumento a Colón en el puerto de Paos.

Se ha acordado recaudar los fondos necesarios para la erección del monumento mediante suscripción pública entre norteamericanos y levantarlo bajo la dirección de arquitectos también norteamericanos.

El Sr. Moore espera que la inauguración del monumento, que se desea tenga efecto en Pascua de Resurrección del año 1928, resultará un acontecimiento internacional, al que asistirán nutridas representaciones de todos los países americanos.

ENSEÑANZAS

VOLUNTAD DE PAZ

Todos los augurios, vaticinios y anhelos de inicio de año han sido de afán de paz: de paz en el Mundo. Pensadores, esta listas, incluso antiguos guerreros como Hindenburg, han hablado de la necesidad de paz y han prometido laborar por ella. De todas estas manifestaciones conviene retener en el pensamiento dos: la de monseñor Maglione, nuncio apostólico de Francia, quien en la recepción diplomática que en Nochebuena se celebra en el Eliseo se ha expresado ante el presidente de la República en estos términos: «Si todos los Gobiernos procedieran como el Gobierno francés, no habría ya ningún peligro de guerra.» ¿Puede escribirse un elogio más categórico de la Democracia? La otra manifestación se debe a M. Lucien Le Foyer, secretario general de las Sociedades Francesas de la Paz. M. Lucien Le Foyer expone cómo la paz puede y debe ser organizada.

Se manifiesta contra el método clásico «Si vis pacem para bellum», si quieres la paz prepara la guerra. No: si quieres la paz prepara la paz. Si quieres recoger como fruto la paz, no siembres la guerra: siembra la paz. Si preparase para la paz fuera organizar la guerra, habría habido paz siempre, pues siempre estuvieron organizados para la guerra los Estados. No se preserva del incendio llamando a los incendiarios, como no se preserva del alcoholismo embriagándose en el consumo de alcohol. Siglos y siglos se ha dicho a los hombres que precisaba tener previstos todos los instrumentos de guerra para evitar el utilizarlos. Y con esta teoría se han equipado ejércitos numerosos, se han construido formidables escuadras, se han dictado leyes de fronteras, se han trazado líneas estratégicas, se han articulado Tratados parciales; el menor incidente el menor accidente, ha sido una chispa caída sobre esta cantidad ingente de combustible dispuesto. ¿Habrá sucedido así si en lugar de armar se hubiera desarmado; si en vez de organismos bélicos se hubieran dispuesto órganos pacifistas; si por encima de las fronteras y las líneas estratégicas y los Tratados se hubiera constituido un estatuto internacional? La guerra no se evita disponiendo para la guerra todas las actividades de un Estado y de una nación, sino disponiéndolas para la paz. Y la paz no es un deseo, sino una obra: una obra en la que, como dice Briand, «deben consagrarse apasionadamente con santo espíritu de continuación todas las energías.» No basta invocarla: debe demostrarse que se colabora en la acción de producirla. No basta declarar que se ama: debe probarse que se es artífice de ella.

¿Cómo organizarla?, se pregunta M. Lucien Le Foyer. Como se ha organizado en todos los países, se contesta. M. Lucien Le Foyer señala para iluminar su afirmación el ejemplo histórico de Francia. Francia es hoy una Federación de Estados que se han bautado durante siglos: es una Sociedad de Naciones antes belicosa y hostiles. Las tribus galas y las romanas, las poblaciones francesas, germanas de origen y las celtorromanas, la Neustria y la Austrasia, la Isla de Francia, la Normandía, el Anjou, la Bretaña, la Champaña, la Borgoña y otros Estados, reinos, ducados, condados, marquesados, baronías, lucharon por periodo indefinido de tiempo. Su lucha, que ahora es considerada como lucha civil, se tenía entonces por una guerra extranjera; por defensa de la patria y del derecho contra los invasores, los sojuzga ores... La violencia, el consentimiento, el enlace de príncipes hizo la unión. La unión fue enaltecida y consagrada por la Revolución, que identificó a todos en una empresa inmortal. De la unión nació la Francia: la Federación de Estados, la Sociedad de Naciones que se llama la Francia. Con esta unión se ha conseguido la seguridad, la prosperidad, la paz... Se han desmantelado las fortificaciones de las villas, que sin ellas han podido engrandecerse y dilatars: se han desmantelado o se han conservado como vestigios de épocas espiritualmente superadas... Han desaharecido las milicias armadas que en cada uno de estos Estados había, para constituir la armada de la Federación de Estados. «Y sobre esta nación, que es en realidad una internacional—escribe textualmente M. Lucien Le Foyer—, se han constituido estos tres poderes, guardados por augustos y la paz, que Montesquieu ha discernido y nombrado: el poder legislativo, el poder ejecutivo y el poder judicial.» ¿No es la historia de Francia la de todos los otros Estados europeos? ¿No se ha constituido o propuesto constituir en cada uno de ellos esa Federación de Estados, esa Sociedad de Naciones que es ya Francia? Donde aún no existe es que el consentimiento para la internacional no ha sido expreso o que no se ha cumplido la obra superior—en Francia la Revolución—que consolidó por el espíritu la internacional que po-

El servicio telefónico interurbano Su perfeccionamiento en España

Las grandes mejoras introducidas en la red interurbana española durante el año 1926, han aumentado considerablemente las posibilidades de los servicios de conferencias y telefonemas.

El 29 de Diciembre pasado, ante el rey y su Gobierno, se estableció un nuevo «record» europeo, hablando desde Madrid a los puntos extremos de España por un circuito de 8.800 kilómetros de largo.

El 22 de Diciembre, con motivo de la Lotería de Navidad, la Compañía cursó desde la capital, 3.336 telefonemas urgentes y 833 ordinarios; es decir, 736 más que el año anterior; se celebraron también 2.269 conferencias, o sea 1.309 más que en el mismo sorteo de 1925. Todo ello sin el menor retraso, como lo reconoció la Prensa de toda España en los espontáneos elogios publicados al siguiente día.

La Compañía hace estas manifestaciones por juzgarlas de sumo interés para el público, que puede ya confiar absolutamente en la seguridad y rapidez de los servicios de conferencias y telefonemas.

Compañía Telefónica Nacional de España

La situación en Marruecos

INFORMES DE MADRID

Banquete a Sanjurjo

Ayer se celebró en el Palacio Hotel una comida íntima en honor al alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo.

El banquete le fue ofrecido por el Sr. Corbella, delegado general de los Centros Comerciales hispanomarroquíes, con objeto de entregarle la medalla de Oro creada por el referido organismo.

Durante la comida, el general Sanjurjo conversó con sus compañeros de mesa, exponiéndoles la importancia de la acción política que ha comenzado a desarrollarse en Marruecos y su creencia de que el comercio irá aumentando para que la industria española tenga un mercado importante, como también la necesidad de fundar intereses, para que vean los moros que España desea cooperar a su bienestar y al desarrollo de su riqueza, en vez de pensar sólo en explotarlos.

A los postres, el Sr. Valdepeñas entregó a Sanjurjo el obsequio, y el alto comisario lo agradeció con breves palabras.

DESDE CEUTA

Llegó Galeo Ponte

Ceuta, 10.—A última hora de la tarde de ayer llegó el ministro de Gracia y Justicia a bordo del cañonero «Lauria», procedente de Algeciras.

El ministro llegó acompañado de su hija, la señora de Carlos, y su secretario, Sr. López. Después de los saludos y presentaciones marchó en tren correo a Tetuán. El miércoles regresará, para llegar el jueves de esta semana a Madrid.

Socorros Mutuos para Periodistas

Hoy se constituyó la Sociedad de Socorros Mutuos del Sindicato de Periodistas de Ceuta, eligiéndose presidente a Antonio Micó España. La Directiva, al tomar posesión del cargo, dirigió telegramas de salutación a las autoridades y a la Prensa de Madrid.

DESDE TETUAN

Movimiento de fuerzas indígenas

Tetuán, 10.—De Kala del Quemado llegó a Ceuta y se trasladó a Tetuán el segundo tabor de la melilla de Mellilla, mandado por el capitán Manuel Gavila Pelegrí.

Las tres «mías» del tabor son mandadas por los tenientes Rafael Jiménez, Manuel Capablanca Moreno y José Arrija Valenzuela.

Las tropas están compuestas por unos cuatrocientos hombres de las kábilas de Beni Tuzi y Beni Ulixech, que ya se comportaron bravamente en la campaña de Alhucemas y en los combates anteriores.

El tabor marchó a pernoctar en el Fondack y mañana martes seguirá su viaje al zoco del T'Nim de Larache, donde se incorporarán como vanguardia de la columna de operaciones que manda el general Gómez Sotza.

También de Kala del Quemado llegó el primer tabor de Regulares de Alhucemas, que manda el comandante Sastre, y cuyas «mías» están a las órdenes de los capitanes Valverde y Barragan y de los tenientes Gómez, Calvo, Sevilla Riera, Govar y Marvá.

Otro tabor, al mando del comandante Goróstegui, llegó hoy, se ha unido con otros dos alojados en la alcazaba y cuartel de Regulares de Tetuán.

Una explosión

En el campamento de Dar Acobba explotó por accidente una bomba de mano, resultando gravemente lesionados dos sargentos del Tercio y con quemaduras o heridas menos importantes varios soldados legionarios y regulares de Tetuán.

Para inaugurar un monumento

El día 19 se inaugurará en Baeza el monumento que perpetuará la memoria del que fué capitán del Tercio Pablo Arredondo Acuña, muerto durante el repliegue de Xauen, en el combate de Xeruta.

Acedrá al acto un jefe y una sección de legionarios.

DE LA ZONA FRANCESA

Los intereses alemanes en Marruecos

Rabat, 10.—Los periódicos publicaron el texto de una nota del ministerio de Negocios Extranjeros, de la que resulta que, en virtud del acuerdo francoalemán, el Gobierno francés renuncia al derecho que le concede el Tratado de Versalles sobre los bienes, derechos e intereses alemanes.

Debe tenerse en cuenta que el art. 111 de la declaración aneja al acuerdo francoalemán precisa que dicha renuncia no se aplica a los bienes, derechos e intereses alemanes en Marruecos, que continuarán sin modificación alguna, con arreglo al decreto de 3 de Junio de 1920.

Advertimos a los corresponsales administrativos que nos interesan el envío de nuevas remesas de nuestro extraordinario de veinticuatro páginas del domingo, que, lamentándolo mucho, no podemos complacerles

La tirada de DOSCIENTOS MIL EJEMPLARES de nuestro extraordinario quedó agotada el mismo domingo

PRO-TURISMO

La Casa Hijos de M. Condeminas

Ayer tarde se ha inaugurado en esta corte, Carmen, 5, la Agencia Marítima, Viajes y Turismo de los Sres. Hijos de M. Condeminas, de Barcelona; casa fundada en dicha ciudad en 1864 por los antepasados de los actuales gerentes.

La casa naviera de los Sres. Condeminas, una de las más importantes de la Ciudad Condal, ostenta la representación y Agencia General en España de las más importantes Compañías de navegación de muchos países europeos y americanos, mereciendo citarse entre ellas las italianas LLOYD SABAUDO y Navigazione Libera Tristina; United States Lines y Dollar Line, norteamericanas; Det Bergenske y Det Nordenfjeldske, noruegas; Holland Wes-Afrika Lijn y Holland Oest-Afrika Lijn, holandesas; Compañía de Navegación Lloyd Brasileire, brasileña; Lauritzen y Hendrikssen, dinamarquesas, etcétera, etc.

Tiene además la representación de la conocida Agencia de Turismo de la Costa Azul, Brighton Agency, que cuenta con sucursales en todas las principales ciudades de dicha región y con un bien montado servicio de AUTOCARS de gran lujo, para excursiones por aquellos pintorescos lugares y que en la próxima primavera cruzarán las carreteras de España, visitando aquellas poblaciones y lugares que por ser cuna de gloriosas gestas y tradiciones, de tesoros artísticos de inestimable valor, de costumbres típicas, de placido y bienhechor clima, no pueden dejar de ser conocidos por todos los amantes de la naturaleza y del arte.

Son también corresponsales de las no menos importantes Agencias de Turismo Temple Tours, Frank Tourist & Co y Norway Travel Bureau.

El desarrollo que van adquiriendo, cada día mayor, las citadas Compañías de Navegación y Empresas de turismo, representadas por los Sres. Hijos de M. Condeminas, unido al gran número de turistas que visitan la corte, han motivado el establecimiento de la mencionada sucursal a fin de poder atender más directamente a cuantas personas estén interesadas en los servicios de las Compañías por ellos representadas y al turismo en general.

El local, que responde cumplidamente al fin a que va a ser destinado, está decorado con elegancia suma. Todo en él es justo y preciso, acreditando el buen gusto de los Sres. Condeminas, que han realizado una obra digna de los mayores elogios.

Al acto de la inauguración concurririeron el vicepresidente del Gobierno, Sr. Martínez Anido; los embajadores de los Estados Unidos, Italia y Cuba; ministros del Bras'l, Holanda y Panamá; director general de Aduanas; presidente y secretario de la Cámara de Comercio; el ayudante del jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Carranza; presidente del Comité Hispanoatlántico; el comisario regio de Turismo señor marqués de la Vega Inclán; vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Alonso Orduña; los cónsules de varios Estados americanos, gerentes de Agencias de turismo, etc., etc.

Los Sres. Condeminas y el apoderado de la casa de Madrid, D. Nazario Álvarez, juntamente con el personal de la misma, hicieron con exquisita amabilidad los honores a la selecta y nutrida concurrencia a tan brillante acto.

Por lo que significa para Madrid el establecimiento de la nueva sucursal de la importante casa barcelonesa, deseamos a los Sres. Condeminas el más completo éxito por su feliz iniciativa. El «lunch» fué servido por el Buffet Italliano

La situación política

La emigración a Guinea

En la Dirección General de Marruecos y Colonias se facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«A fin de encauzar como es debido las instancias, cada día más numerosas, que se reciben en la Dirección General de Marruecos y Colonias y en el Gobierno de los territorios españoles del Golfo de Guinea con peticiones de destinos y ofertas de servicios de todas clases o de material para aquellos territorios, se ha establecido en la secretaría del mencionado Gobierno, en Santa Isabel de Fernando Póo, un negociado informativo llamado a coordinar sobre el terreno las aspiraciones y necesidades reflejadas en dichas instancias, y a comunicar, con conocimiento de causa imposible de obtener a distancia, todos los informes conducentes a facilitar y regular la inmigración española en aquellas regiones.

La Dirección General de Marruecos y Colonias lo pone en conocimiento de los interesados con el objeto de que éstos puedan dirigir directamente a dicho centro sus peticiones.»

Plazas vacantes en los territorios de Guinea

La «Gaceta» anuncia los siguientes concursos para la provisión de plazas vacantes todas en los territorios españoles del Golfo de Guinea: Una de delineante, dos de maquinistas, con destino al servicio de tracción; una de jefe de tren, otra de mecánico telefonista, otra de registrador de la Propiedad de los territorios españoles del Golfo de Guinea y tres de obreros abaliles.

Otro Centro Gallego en la Argentina

Con motivo de la inauguración del nuevo local del Centro Gallego de Avellaneda en la República Argentina, el presidente ha dirigido un telegrama al ministro de Estado.

Al acto de la inauguración concurririeron altas personalidades españolas y argentinas, presidiéndolo el embajador de España, conde de Amalfi.

Dieta

Le ha sido concedido el derecho a asistencia a razón de 20 pesetas por sesión a los miembros del Patronato de Trabajo a Domicilio y de la Comisión Interina de Corporaciones.

A Santa Cruz de Mudela

En el rápido de Algeciras marchó el domingo a Santa Cruz de Mudela D. Alfonso, para asistir allí a la cacería organizada en su honor por los condes de Gavia.

La instrucción en Huelva

El vicepresidente de la Diputación de Huelva visitó al ministro de Instrucción pública para solicitar la rápida promulgación del decreto de creación de la Escuela Normal de Maestros, que ha de costear aquella Corporación, y al propio tiempo hacer entrega al Sr. Callejo de unas fotografías del nuevo edificio para Instituto de Segunda enseñanza de Huelva e invitarle a la inauguración del mismo.

Tras subdirectores

Con motivo de la reorganización del ministerio de Trabajo y creación de la Dirección General de Industria, Comercio y Seguros han sido nombrados subdirectores: de Comercio, don Alejandro García Martín; de Industria, D. Juan Flórez Posadas, y de Seguros, D. Ricardo Irujo.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689 M.), Santander, Bilbao, Gijón, San Juan de Nieva (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva y Murcia.

De Cataluña

Muertos por asfixia

Barcelona, 10.—Miguel Pujol González, de setenta años, y su hijo político Francisco Pastor, de cuarenta y cinco, que habitaban en la calle de la Merced, 11, perecieron asfixiados esta madrugada por haberse dejado abierta la llave del gas.

El suceso de la casa Salixachs

Ante la sección segunda de esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa por robo y homicidio en la casa Salixachs. Han tomado asiento en el banquillo los procesados Manuel González, Joaquín Pons, Pedro Oro, Amadeo San Martín y Vicente Martín Fernández.

El fiscal pide la pena de cadena perpetua a los procesados y una indemnización de 35.518 pesetas. Las defensas solicitan la absolución de sus patrocinados.

Después de prestar declaración los procesa-

dos, en el sentido de negar su participación en el hecho de autos, comparecieron varios testigos empleados en la casa Salixachs, algunos de los cuales resultaron heridos el día de autos. Ninguno de los testigos han reconocido a los procesados como autores del robo y homicidio. A la una y media fué suspendida la vista, para continuarla mañana.

En MONTREAL

Un cinematógrafo destruido por un incendio

Más de cien víctimas

Montreal, 10.—Un violento incendio ha destruido un cinematógrafo abarrotado de público, que presenciaba una representación.

A pesar de los esfuerzos de los bomberos, el número de víctimas es muy elevado. Hasta ahora van retirados los cadáveres de setenta y siete niños, y se ha prestado asistencia a treinta personas heridas.

Los últimos informes dan cuenta de que son noventa y seis los muertos y setenta y seis los heridos.

La «cola» de las cédulas

No nos referimos a aquellas interminables que se formaban frente a las oficinas expendedoras del perturbador papelito, sino a la que el desbarajuste en la clasificación y cobranza de las cédulas trae para la información periodística.

Ahora se trata de tres jornaleros, Zacarías Sanz, Lucio Casado y Celestino Torres, que perciben, cuando trabajan, un jornal de seis pesetas cincuenta céntimos y prestan su servicio en la actualidad en un almacén de papel de la calle de la Alameda.

Los tres citados jornaleros se proveyeron de cédula en el período oportuno, abonando cada uno por la suya una peseta doce céntimos.

Y ahora resulta que la agencia ejecutiva les dice que no es la que poseen la cédula que les corresponde, sino otra de diez y ocho pesetas!

Como que se trata nada menos que de jornaleros que cobran, cuando trabajan, la importante cantidad de seis pesetas cincuenta céntimos...

EL CRIMEN DE ARAVACA

Luisito Garcia ingresa en un colegio

El alcalde de Aravaca y el comandante del puesto de la Guardia civil de aquella demarcación han visitado al gobernador civil para hacerle entrega del niño Luisito Garcia, hijo de Asunción Delgado, la infeliz víctima del crimen de Aravaca.

El gobernador ha dispuesto que el huerfano ingrese en el Colegio del Niño Jesús, donde permanecerá en tanto que no sea reclamado, con todos los requisitos legales, por su familia.

NECROLOGICA

Ayer falleció en Madrid la virtuosa dama doña Juana Llorens del Valle, esposa de nuestro querido amigo D. José Domínguez Luque.

Reciba el Sr. Domínguez Luque y su aflijida familia nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTONICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

DE SOCIEDAD

Un concierto

Antes de partir para Londres a ocupar su cargo de director del Middlesex College of Music, el notable violinista Angel Grande, acompañado al piano por el excelente pianista Enrique Aroca, dió el viernes, en casa de los señores de López Alfaro, un concierto, al que asistió una selecta concurrencia. El eminente artista ejecutó de un modo magistral algunas de las piezas musicales que habían de figurar en el programa del concierto que dará el próximo martes en el teatro de la Comedia, entre otras, la «Gavota», de Bach-Kreisler, y dos exquisitas composiciones suyas: «Sseta» y «Serenata andaluza».

También el Sr. Aroca deleitó a los concurrentes ejecutando prodigiosamente «Asturias», de Albéniz; «Preludio», de Chopin, y «Jueves Santos», de Turina.

Los artistas fueron muy felicitados y aplaudidos por los invitados, que quedaron altamente agradecidos a los señores de López Alfaro por tan agradable fiesta.

Bodas

A las once y media de la mañana de ayer se verificó en la parroquia de Chamberí el enlace de la bellísima señorita María del Carmen Camuñas Dufrourou y el redactor jefe de «El Sol», D. Carlos de Barahbar.

Apadrinaron a los contrayentes la bellísima señorita María de las Mercedes de Olano Allen de y el catedrático de la Universidad Central D. Luis Olariaga. Como testigos actuaron, por parte de ella, el coronel de Infantería D. Benito Carreño, D. Inocencio Rodríguez, profesor del Instituto del Cardenal Cisneros, y el abogado

VARIETÉ

LA VIDA DEPORTIVA

EL MADRID Y EL ATHLETIC EMPATAN

D. José Laredo, y por parte de él, el director de 'El Sol', D. Félix Lorenzo; el vicepresidente del Athletic Club, D. José Cruz Nales, y el ingeniero de Montes D. Pedro Serrano.

En la carretera de Getafe, número 14, donde viven, piden Soledad Pérez Iglesias, de treinta y nueve años, y Leonarda Fernández Puentes, de sesenta.

Angel Sánchez Alvarez de cuarenta y seis años, y Antonio Muñoz Navas, de veintinueve, ambos asilados en Yserías, sostuvieron una rina, causándose mutuamente lesiones de pronóstico reservado.

VARIETÉ

El estado sanitario

Deja bastante que desear el estado de la salud pública, no sólo en Madrid y en provincias, sino también en el extranjero, donde el incremento de enfermería originado por los intensos fríos de últimos de Diciembre, ha sido exorbitante.

Noticias procedentes de Burdeos, Nantes, Marsella, Lille, Tarbes, Metz y otras ciudades francesas revelan que el número de enfermos ha aumentado durante la última semana en proporciones considerables, hasta el extremo de que en numerosas farmacias se han agotado los medicamentos para combatir la gripe, con gran desesperación de los enfermos.

En Alemania, sobre todo en la Prusia Oriental, hace también grandes estragos la gripe.

En Madrid

Ha arraigado también con gran poder difusivo el mal estado sanitario.

Según el último número de 'El Siglo Médico', los fríos intensos, unidos a la sequedad atmosférica, han determinado un pequeño recrudescimiento en las reliquias de la pasada epidemia gripal, produciendo un considerable número de catarrres que revisten ese carácter.

En la de la Latina se están haciendo algunos días sesenta y tantas 'salidas'. En la guardia del domingo hubo 67, habiendo llegado algún día el máximo a 90 'salidas', como ocurrió en la guardia del 26 al 27 de Diciembre.

TRAGEDIA AMOROSA

MATA A SU NOVIA Y SE SUICIDA

Guadix, 10.—Por las afueras de la población paseaban varios jóvenes de la buena sociedad. Con ellos iba Encarnación Barthe, muchacha perteneciente a una de las más ricas familias de aquí.

De improviso, el odontólogo D. Alfredo Fernández Palacios, que mantenía relaciones con dicha señorita, sacó una pistola y la mató de un disparo.

NINO HERIDO GRAVEMENTE

Atropellado por un automóvil

Vigo, 10.—Un automóvil de la matrícula de La Coruña atropelló, en el sitio conocido por Bellavista, de las afueras de esta ciudad, al niño de diez años Marcelino Conde, causando heridas de carácter grave.

A un tanto

El partido de campeonato correspondiente a la tercer vuelta entre el Athletic Club y el Madrid F. C., se jugó anteayer en el campo de la carretera de Chamartín.

Poco antes de las tres aparece el Madrid F. C. y seguidamente lo hace el Athletic Club.

En el segundo tiempo, el Madrid actúa con nueve jugadores, por lesionarse también Mejías.

Escobal hace una falta a Marín, que tirada por L. Olaso va alto.

El Athletic acorrala al Madrid; pero su ataque falla cuantas ocasiones se le presentan de marcar.

Argüelles trata de internarse, y Escobal, para interceptar su avance, comete una falta que se castiga con un golpe.

Faltando cinco minutos, Tuduri tira a la puerta, y Martínez, completamente tapado, no puede evitar que entre el balón, a pesar de llegar a tocarlo con la mano.

El Athletic rebota sus esfuerzos; pero llega al final sin alterar el tanteo.

Teniendo en cuenta las 'bajas' de los campeones, el resultado debió ser favorable al Athletic Club, y sin embargo, la lucha finalizó con un empate, logrado por éstos en las postrimerias del encuentro.

Y es que el conjunto presentado por los subcampeones sigue dando un rendimiento muy escaso. De otra manera no se explica que frente a un equipo completamente deshecho, que ha perdido toda la fuerza moral, no se consiga forzar su meta nada más que una sola vez.

Al Athletic Club le sucede esta temporada lo contrario de lo que ocurre en la mayoría de los equipos. Al comenzar el campeonato se mostraban más potentes, sus líneas actuaban con mayor cohesión, y debido a ello logran actuaciones lucidísimas. Recuérdese si no la que hicieron en la primera vuelta frente al Madrid F. C.

Pero luego, poco a poco, perdieron su unidad de acción, y en la fecha actual, a pesar de ir más de mediado el campeonato, no han conseguido adelantarse ni en el segundo puesto de la clasificación general.

No es que con ello queramos hacer ver que el triunfo debió corresponder al Madrid F. C. Lejos de esto, nos apresuraremos a consignar que tampoco realizaron una labor que les haga acreedores a consolidarse como legítimos representantes de la región en la actual contienda.

Porque un equipo que confecciona un juego tan eficaz como el que hicieron en la primera parte del partido y consigue traspasar los dominios del guardameta adversario tan sólo una vez, no es el 'once' que merece ostentar el título de campeón.

En el primer tiempo, bien es verdad que tuvieron arrinconados a los contrarios en su campo, que constantemente se les obligaba a forzar saques de esquina y que sus avances eran precisos y matemáticos; pero en los remates se mostraron muy torpes y demasiado lentos.

De haber contado con mayor tanteo, al dar

El Hogar Vasco y la Ferroviaria empatan

En el terreno del Racing se jugó este partido, que tanta expectación había despertado, alineándose los equipos en la siguiente forma: Ferroviaria.—Camarero; Jesúsín, Lambán; Cuervo, Cubano, Alday; Salvador, Illario, Blasco, Toyos, Valle.

Hogar Vasco.—Lozano; Amat, Oficiadlegui; Olarreaga, Licordia, Zabala; Medina, Comings, Lorente, Barinaga, Martín.

En el primer tiempo empataron los equipos a un tanto, marcado el de la Ferroviaria por Blasco y el del Hogar por Comings.

En el segundo tiempo los mismos, Blasco y Comings, alcanzaron un tanto más cada uno para su equipo, terminando el 'match' con un empate a dos.

Otros resultados

Reservas: Unión Sporting, 6; Madrid, 1. Terceros: Unión Sporting, 3; Athletic, 0. Nacional, 6; Arenas, 1; Español, 5; Madrileño, 2; Tarragona, 4; Esperanza, 0; Pardifias, 7; Cultural, 0; Tracción, 2; Congosto, 1; Sol Deportivo, 4; H. España, 2.

El Europa y el Hungría empatan

Barcelona, 10.—Por la mañana en el campo del Europa se ha jugado este segundo encuentro. A las órdenes de Llovera se alinearon los equipos en la siguiente forma: Europa.—Anguera; Serra, Alcoriza; Casals, Peleu, Mauricio; Gironés, Bestit, Cros, Monleón, Alcázar.

M. T. K.—Kuturic; Madl, Senkey; L. Rebo, Kleber, Nadler, Breabun, Molnar, Orth, Opala, Jeny. Durante la primera parte que el Europa jugó con el sol a espaldas, pudo fácilmente imponerse, teniendo replegados constantemente a sus contrarios, marcándose tres 'goals' y actuando su delantero con una precisión y entusiasmo pocas veces visto.

En esta primera parte en una entrada de Cros al portero húngaro, resultó éste lesionado, siendo sustituido por el suplente más joven; pero dió mayor sensación de juego y entusiasmo.

Los 'goals' del Europa fueron marcados por Bestit, los dos primeros en una combinación de su línea delantera y por un pase de Alcázar. Fueron ambos muy precisos y se aplaudieron en justicia.

El tercero lo hizo Alcázar, aprovechando estar el portero de los extranjeros en el suelo, y no tuvo más empujar la pelota y se coló en la red.

En la segunda parte fué sustituido Cros por Casals, y éste por Boig. Empezaron los del Europa dominando, consiguiendo a poco un 'goal' de un pase de Gironés, estando admirablemente colocado Monleón frente a la puerta húngara, 'chutó' y marcó en cuartito para su equipo.

Cuando todo hacía prever una seria derrota para los extranjeros, éstos empezaron a desarrollar su juego de combinaciones y a embestir a los locales, logrando cuatro 'goals' seguidos.

Fué tal la sorpresa del Europa al verse que iban aumentando los tantos de los contrarios, que empezó la desmoralización, y aun cuando 'chutaron' ante 'goals' no les acompañó la suerte, y decayó el entusiasmo de la primera fase del encuentro.

El juego que se desarrolló en este partido, en general, fué duro. Lo prueba la serie de lesionados que resultaron, aunque no de gravedad.

El Barcelona vence de nuevo al R. Unión

En el campo de los campeones de España ha tenido lugar este segundo encuentro, que arbitró Llovera, alineándose los equipos en la siguiente forma: Barcelona: Plató; Plana, Walter, Arnau, Sancho, Carulla; Píera, Samitier, Sastre, Pedrol, Sagi.

R. U. Irún: Murguía; Alza, Garmendia, Reguel, Gomborena, Tey; Sagazazun, Garmendia (R.), Errazquin, Echeveste, Reguera (L.).

La primera parte de este encuentro fué un dominio alterno, que pusieron ambos equipos en peligro repetidas veces las puertas defendidas por Plató y Murguía.

El Irún jugó con mucho entusiasmo y fe; pero sus arrancadas eran detenidas por la defensa y

El portero del Barcelona, que estaban atentos y bien colocados.

Después de un peloteo en los medios, pudo Samitier apoderarse del balón y llegar a la puerta contraria, cediendo una defensa a 'córner'.

Tirado éste, Samitier consigue 'inaugurar' el marcador de un cabezazo al ángulo.

Pedrol hace el segundo 'goal' también al rematar un 'córner' de cabeza.

Reacciona el Irún y se sacude al adversario, pudiendo marcar Errazquin el primer 'goal' de un 'chut'.

Sigue el dominio del Irún, y el juego se hace más duro y sucio, que el árbitro se ve imposibilitado de contener.

Samitier es el encargado de marcar el tercero para los locales de una espléndida jugada con la línea delantera, en la que Sastre 'chuta', para el portero, despeja flojo, introduciendo la pelota Samitier.

Nueva reacción del Irún, y sin deportividad por parte de todos los jugadores; pero con una gran dosis de amor propio, el Irún marca otro 'goal', obra de Sagazazun al aprovechar un 'lo' ante la puerta del Barcelona.

Faltan unos minutos para terminar y el árbitro pita 'penalty' contra el Irún.

Lo tira Walter. La pelota es rechazada por Murguía; Walter otra vez remata; nueva parada, y con la intervención de un defensa despeja, terminándose el encuentro.

El Celta vence al Deportivo

Vigo, 10.—Se celebró con un tiempo espléndido el encuentro de campeonato entre el Celta local y el Deportivo de La Coruña.

Arbitró el vizcaíno Demófilo Mauri, que alineó a los equipos como sigue: Celta.—Lilo; Pasarin, Cabezo; Queralt, Cárdenas, Barril; Reigosa, Chicha, Rogelio, Polo, Pinilla.

Deportivo.—Isidro, Otero, Rey; Pombo, Redondela, Farina; Guillermo, Vázquez, Ramón, Choco, Alonso.

Saca el Celta, contra el sol, y en los primeros momentos se nota nerviosidad por parte de ambos equipos. Un centro de Pinilla lo remata Rogelio, y el balón roza el poste. Seguidamente avanza el Deportivo, que obliga a Lilo a hacer una salida apresurada. El Deportivo se impone, deseoso de marcar, y el Celta se crece y domina. Dominio que se traduce en cuatro 'córners', que tira el equipo local.

A los diez minutos consigue el Deportivo su primer tanto por mediación de Alonso, y a los veintiséis el Celta empató de un fuerte tiro de Polo al rematar un 'córner' que lanzó Pinilla.

En un avance del Celta incurre el Deportivo en 'penalty', que tira Chicha, y es el segundo tanto para los vizcaínos. Minutos después Chicha hace el tercero al aprovechar un pase de Polo, con lo que termina el primer tiempo.

En la continuación, y a poco de empezar, Pinilla tira un 'córner', que remata de cabeza Reigosa, y es el cuarto 'goal' celtico. A partir de aquí el Celta se enfrija, lo cual da lugar a que los coruñeses se crezcan y hagan el segundo 'goal', por obra de Ramón, a consecuencia de un fallo de la defensa gallega. Se tira un castigo contra la meta vizcaína, y Redondela logra el tercer tanto coruñés.

El encuentro resultó malo. Se distinguieron por los deportivistas Isidro, Otero y los medios; de los celticos, Pinilla.

El Racing Club vence a la Unión Deportiva

Ferrol, 10.—Se ha celebrado el partido de campeonato entre la Unión Sporting de Vigo y el Racing de El Ferrol. Ganó el equipo local por tres a uno. Los dos primeros tantos de ambos equipos de 'penalty'. Arbitró el partido Malvito, del Colegio de Vigo.

La Real Sociedad gana al Osasuna

San Sebastián, 10.—En el campo de Atocha, bajo una lluvia continua, y con el terreno convertido en un barrizal, han jugado estos 'once' un encuentro duro y competensísimo. El campo estaba atestado, y de Pamplona vino un tren especial.

Arbitró Arribas.

Un avance de Goiburru lo corta una mano de Arrillaga, que es tirada sin consecuencias. Abascal hace un 'fault' a Marculeta cerca del área, y lo tira Zaldúa, marcando el segundo a los diez y nueve minutos. Los realistas siguen dominando hasta el final, sin alterar el marcador la gran labor del portero Oses.

El Zaragoza vence difícilmente al Patria

Zaragoza, 10.—Se jugó el anunciado partido de campeonato entre el Zaragoza y el Patria, resultando el encuentro competidísimo. El Zaragoza obtuvo su único tanto, al de la victoria, a consecuencia de un tiro de Santías que dió en el larguero, colándose luego en la red.

El Athletic Club triunfa sobre el Sestao

Bilbao, 10.—En partido de campeonato contendieron el Athletic Club y el Sestao. Las alineaciones fueron: Athletic: Vidal; Anatol, Juanín; Arzaaga, Ruiz, Legarreta; Latuente, Eguia, Travieso, Carmelo, Calvar.

Sestao: Vicuña; Tamayo, Marín; Ortiz, Salona, Emery; Zuloaga, Arana, Honorato, Roque, Olano.

A poco de empezar la primera parte, Travieso pasa adelantado a Calvar, que marca el primer 'goal' de un 'chut' imparabable.

En la segunda parte, Travieso marca el segundo tanto de cabeza, al rematar una falta tirada por Latuente. Poco después Eguia marcó el tercero. Un pase de Ortiz lo remata Honorato a 'goal', la pelota se escapa de las manos de Vidal y entra.

Nueva derrota del Oviedo

Sama, 10.—En el campo de Torrelaveyes se jugó este partido, que resultó interesante. El primer tiempo se jugó con dominio alterno. El equipo local consiguió cuatro 'córners'; en las postrimerias logró el primer tanto.

A poco de empezar el segundo tiempo, empató Zaldúa; el Sama, de 'penalty', hace el segundo, y poco más tarde Armando logra el tercero para los racingistas.

Aprieta el Oviedo, y dos minutos antes de finalizar hace el segundo 'goal' de 'penalty'. El encuentro fué bonito e interesante. El árbitro, Steinberg, bien.

El Racing de Santander vence al Gimnástico

Santander, 10.—Han jugado un partido de campeonato el Racing Club y el Gimnástico. El primer tiempo terminó con el resultado de uno a cero, conseguido por el defensa racingista Naveda, que remató en su propia meta una jugada desgraciada.

En la segunda parte, el Racing hizo tres tantos por mediación de Acebo, que marcó dos, y Sierra, que hizo el tercero.

La Gimnástica gana al Levante

Valencia, 10.—En el campo de Vallejo se jugó el 'match' Gimnástico-Levante, que había producido gran expectación.

La alineación de los equipos fué la siguiente: Levante.—Boro; Dinten, Lavall; Porcal, Puig, Hilario; Mario, Suay, Molina, Ricart y Orriols. Gimnástico.—Llago; Cibera, Ventura; Marco, Montanes, Paoet; Arroziz, Peral, Cañavera, Silvinio y Enrique.

En los primeros momentos el Levante presiona la puerta del Gimnástico. La defensa corta los avances frecuentes de Mario y Orriols; éste aprovecha desmarcado para soltar un tiro rápido, que vale el primer tanto para los levantinos.

El Gimnástico se encorajina y arrieta en un tren fantástico. Un avance de Peral es aprovechado por Enrique para marcar el 'goal' del empate.

El segundo tiempo transcurrió con juego competidísimo. Cuando faltaban veinte minutos Enrique, de un cabezazo, hizo el 'goal' de la victoria para los gimnásticos.

Otros resultados

Cartagena, 10.—Deportivo Centellas, 2; Arenas, 1. Deportiva Cartago, 2; Albacete F. C., 0. Alicante, 10.—Cartagena, 1; Alicante, 0. Málaga, 10.—Balompédica, 3; Athlétiq, 1. La Coruña, 10.—Olimpica, 2; Arenas, 1. Gijón, 10.—Sporting, 1; Stadium, 2. Oviedo, 10.—Unión Deportiva, 2; Gimadvilla, 2. Murcia, 10.—Unión Deportiva, 1; Deportivo, 0. Barcelona, 10.—Athlétiq de Sabadell, 3; Gracia, 2. Júpiter, 4; Español (reserva), 2. San Sebastián, 10.—Pasayako, 5; Esperanza, 2. Zamora, 10.—Zamora F. C., 3; Luises, 2. Elche, 10.—Deportivo de Castellón, 3; Elche F. C., 1. Córdoba, 10.—Málaga F. C., 2; Electromecánica, 2.

DICLISMO

Bottechia en el velódromo de Sans Barcelona, 10.—En el velódromo de Sans se celebró la carrera individual de 100 vueltas, clasificándose los corredores por el siguiente orden: 1. Bottechia, con 21 puntos; 2. Torres, con 24; 3. Regnier, con 19.

A continuación se clasificaron Zenón, Hardison, Cabriñana, Barreras, Barcia y Calvo.

ATLETISMO

Guipúzcoa vence a Vizcaya San Sebastián, 10.—Se ha corrido el segundo 'match' de 'cross-country' Guipúzcoa-Vizcaya. Corrieron seis corredores de cada región. Vizcaya no alineó a Palma, Campo, Oyarribe y Peña. Guipúzcoa, a Cialceta, Azcarate y Chinchurreta.



EL PARTIDO DEL DOMINGO.—UNA INCURSION PELIGROSA DE TRIANA ES CORTADA OPORTUNAMENTE POR ESCOBAL (Fotografía Alfonso.)

EN VALENCIA

Un hombre muerto de diez puñaladas

Valencia, 10.—En la calle de Sagunto fué recogido esta madrugada, gravemente herido...

Cuatro detenidos

La Guardia civil ha detenido a cuatro individuos que cenaron anoche en el restaurante...

La causa por los sucesos de Vera

Primera sesión

Pamplona, 10.—En la sala de audiencias de la prisión provincial dió comienzo la vista de la causa en Consejo de guerra ordinario instruida por los sucesos de Vera de Bidasoa.

Comparecieron ante el Tribunal los siguientes procesados: Domingo Bocos Bernia, Felipe Crespo Martínez, Alejandro Díaz Gasco, Francisco Jauregui, Antonio Pingarrón Magaña, Manuel Zulaica Caramés, Casiano Alonso Pozo, Juan José Amaya, Innocencio Clemente Ansó, Ángel Fernández Herrero, Julio Fernández Revert, Tomás García Jiménez, Anastasio Gilarte y Gregorio Izaguirre Vizconti.

Como secretario actuó el teniente coronel de Infantería Sr. Clarés, delante de la mesa del cual aparecía la causa, compuesta de trece piezas y unidas a la primera tres más relativas a la responsabilidad civil de los procesados. En conjunto, la causa suma 2.892 folios. Junto con ella están también las piezas de convicción. El presidente ordenó al juez, una vez abierta la sesión, la lectura del apuntamiento, en la que se ha invertido todo el tiempo, excepto un descanso de diez minutos.

Un incendio en Manila

Londres, 10.—Dicen de Manila que en el mismo límite de la provincia de Manila se ha producido hoy un violento incendio, que se ha propagado rápidamente a un poblado de chozas. Han resultado muertas diez personas y más de cincuenta heridas.

EL CAOS CHINO

Los nacionalistas chinos expulsan a los europeos de Hankeu

Los xenófobos invaden y profanan un cementerio extranjero Pekín, 10.—La situación interior de China empeora gradualmente. Las turbas han invadido y profanado el cementerio extranjero de Chang Kin, donde se han originado asimismo tumultos diversos, todos ellos de carácter xenóforo.

Por otra parte, se reciben noticias según las cuales las tropas manchúes avanzan hacia el Norte, progresando en su acción contra los nacionalistas del general cristiano Feng Yu Siang, de cuyos aprovisionamientos, que se le envían de Rusia, tratan de apoderarse.

La situación en Hankeu París, 10.—Según despachos de Hankeu, la policía municipal inglesa sigue en funciones después de los últimos acontecimientos.

La policía del Gobierno nacionalista permanece en la concesión británica, de la cual se retiraron ayer los soldados y piquetes de voluntarios que la guarnecían.

Se dice que la bandera del Gobierno de Canton ondea en el consulado de la Gran Bretaña en Kiu-kiang.

Los que huyen de Hankeu

París, 10.—Un despacho de Shanghai, de fuente inglesa, anuncia la llegada a dicha ciudad de trescientos refugiados procedentes de Hankeu, en su mayoría mujeres y niños.

Los refugiados confirman que Kiu-kiang ha sido saqueado por la soldadesca nacionalista. La concesión británica ha sido evacuada y los súbditos ingleses se han refugiado a bordo de los buques.

Los cruceros «Vindictive» y «Carlyle» no podrán llegar hasta Hankeu a causa de la escasez de fondo que hay actualmente en el Yan Tse y tendrán que detenerse en Nankin.

Están interrumpidas las comunicaciones entre Shanghai y Hankeu

Londres, 10.—Telegrafía de Shanghai al «Daily Telegraph» que circula el rumor de hallarse interrumpidas las comunicaciones entre dicha ciudad y Hankeu.

La «Westminster Gazette» publica un despacho de Washington dando cuenta de haber sido proclamado en Shanghai el estado de circunstancias excepcionales.

Todas las comunicaciones están cortadas

Hankeu, 10.—Todas las comunicaciones por cable están cortadas con el Norte de China y con la Manchuria. Los telegramas destinados a Pekín se envían actualmente vía Tokio.

Se desmiente que la Gran Bretaña haya reconocido al Gobierno de Canton

Londres, 10.—Comunica la Agencia Reuter que en los centros oficiales se desmiente categóricamente el rumor que ha circulado ayer, y según el cual se habían entablado negociaciones relacionadas con el reconocimiento del Gobierno de Canton por la Gran Bretaña.

Quinientos oficiales rusos en el ejército rojo

Ginebra, 10.—De los 2.000 oficiales rusos licenciados, 500 de ellos han recibido la autorización que habían pedido para alistarse en el ejército de Canton. Todos ellos han salido para incorporarse a las fuerzas caucásicas. Los otros 1.500 restantes han recibido empleos civiles pro-

visionales, con la promesa de ser en breve reincorporados en el ejército rojo.

Los japoneses renunciarán a la extraterritorialidad a cambio de ventajas económicas

Pekín, 10.—Noticias de fuente alemana afirman que el Japón está explotando las dificultades británicas.

Pekín ha sido informado de que los japoneses están dispuestos por su parte a renunciar a concesiones particulares en cambio de ventajas económicas especiales, con el fin de obtener el consentimiento del Gobierno del Sur.

La situación de Shanghai es poco tranquilizadora

Shanghai, 10.—Hoy, las autoridades municipales de la ciudad han publicado una proclama que equivale simplemente a la declaración de la ley marcial en todo el distrito.

Todas las Compañías de navegación británicas han recibido orden de tener dispuestos sus barcos para toda eventualidad.

Los rebeldes chinos atacan de una manera constante y sistemática las propiedades pertenecientes a extranjeros.

Las últimas noticias de Hankeu

Hankeu, 10.—La situación es tranquila en la ciudad. Los Bancos Ingleses no han reanudado todavía sus operaciones.

Mr. O'Malley, consejero de la Embajada británica en Pekín, ha llegado hoy a Hankeu para conferenciar con el ministro cantónés de Negocios Extranjeros.

El comandante de las fuerzas cantonesas de Hankeu ha dado orden de que se arranquen de los muros de la ciudad los pasquines antibritánicos que habían sido fijados.

De Kiu-Kiang dicen que las autoridades chinas han dado la seguridad al consúl británico en esta ciudad que se tomarán las medidas necesarias para poner fin al pillaje a que se dedicaban los soldados chinos en las concesiones y propiedades británicas. No obstante estas seguridades, el consúl ha trasladado su despacho a bordo de un cañonero.

Niña arrollada por un tranvía

Valencia, 10.—En la calle de Barcas un tranvía seccionó la pierna izquierda a Rosalía Pérez, de diez años, que llevaba la comida a su padre, que trabajaba enfrente donde ocurrió el suceso.

La crisis alemana

Hindenburg continúa las gestiones para un nuevo Gobierno

Berlin, 10.—El presidente del Reich, mariscal Hindenburg, ha reanudado las negociaciones encaminadas a la constitución de un nuevo Gabinete y recibido sucesivamente al Sr. Loebe, presidente del Reichstag y a los grupos de la Unión Económica Populista nacionalista y bávara de la Cámara.

El Comité del partido socialista se ha reunido con objeto de determinar su actitud ante la crisis.

Curtius acepta la misión de formar Gobierno

Berlin, 10.—El presidente Hindenburg ha confiado al doctor Curtius la misión de formar el nuevo Gobierno. El Sr. Curtius ha aceptado el encargo.

Al salir del palacio del presidente, el doctor Curtius ha declarado a un redactor de la Agencia Wolff que para la constitución de un Gobierno continuaba siendo necesaria una mayoría que contara con la cooperación de las derechas y el reconocimiento de la necesidad de continuar la política alemana en el exterior.

Hacia la solución de la crisis alemana

Berlin, 10.—Se confirma que el presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha encargado esta tarde al Sr. Curtius la constitución de un Gabinete de los partidos burgueses, en el que entran desde el partido nacionalista hasta los demócratas. En el caso de que no sea posible una tan amplia coalición, Curtius, que es ministro actualmente de asuntos económicos, tratará de formar un Gabinete de partidos del centro, apoyado por los nacionalistas alemanes.

CUATRO HERIDOS

El aire vuela un automóvil

Castellón, 10.—En la carretera de Benasal a Albocacer, una racha de viento volcó el automóvil que ocupaba D. Francisco Segarra y su familia, precipitándolo por un barranco.

D. Francisco Segarra sufrió heridas graves; un hijo suyo se halla gravísimo a consecuencia del golpe; también se produjeron heridas importantes la esposa del citado D. Francisco y el chófer.

LA HAZAÑA DE UN LOCO

Mata a palos al novio de su hermana

Málaga, 10.—En el pueblo de Benamargosa el demente José Fernández Fernández apaleó a Juan Villalobos Calderón, que sostenía relaciones amorosas con su hermana, hasta darle muerte.

El agresor huyó y no ha sido detenido aun.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

UN MÉDICO MUERTO

Huesca, 10.—Al regresar anoche a Zaragoza el médico D. Miguel Echevarría, de veinticuatro años, con su amigo D. Manuel Ramírez de Arellano, alumno de Medicina, al salir de la capital chocó contra un árbol el automóvil en que viajaban.

El médico resultó muerto, y el amigo hirió. El automóvil quedó destruido.

FUE EL SACRISTAN

Incendio intencionado en una iglesia

Avila, 10.—Comunican del pueblo de El Tiemblo que el incendio de la iglesia de este pueblo fué intencionado, según declaración de su autor, Luciano Sánchez, de cuarenta y tres años, que ejerce el cargo de sacristán. Parece ser que en las primeras horas de la noche prendió fuego en las sábanillas del altar, marchándose tranquilamente a su casa y acostándose.

El fuego redujo a cenizas tres altares con imágenes y todo el piso y parte de la techumbre de la iglesia. Luciano ha quedado detenido.

INFORMACION MUNICIPAL

Pestalozzi y los niños de Madrid

Cuando los periodistas, entraban ayer en el antedespacho del alcalde, se hallaba éste conferenciando con la Comisión organizadora de homenaje a Pestalozzi.

Es casualidad que una de las primeras cuestiones que le han salido al paso a su regreso de Suiza haya sido ésta del homenaje a uno de los más eminentes pedagogos del Mundo, suizo de nacimiento. No sabemos si el conde de Vallellano habrá pasado por Brigg y habrá visto el monumento que el cantón de Argovia erigió al que escribió «El libro de las madres».

En ese monumento, levantado sobre la tumba del pedagogo, figura la siguiente inscripción: «Yace aquí Enrique Pestalozzi, nacido en Zurich el 12 de Enero de 1746, y muerto en Brigg el 17 de Febrero de 1827, salvador de los pobres en Neuhot, predicador del pueblo en Leonardo y Gertrudis, padre de los huérfanos en Stanz, fundador de la nueva escuela popular en Berthoud y en Münchenbuchsee, educador de la Humanidad en Iverdun; hombre cristiano, ciudadano; todo para los otros, nada para él. Bendito sea su nombre.»

Pero el alcalde de Madrid conoce la vida y la obra de Pestalozzi, y al ser requerido por la Comisión del homenaje para que lleve la voz del pueblo en el acto que el próximo día 13 ha de verificarse en el Palacio de la Música, ha aceptado la invitación.

Bien está que en ese acto hable la representación popular, aunque sólo sea en su aspecto oficial, porque Pestalozzi fué, ante todo y sobre todo, el amante del pueblo. Uno de sus biógrafos, al comparar la labor del pedagogo suizo con la del autor del «Emilio», lo dice: «La gran superioridad de Pestalozzi sobre Rousseau consiste en que trabajó por el pueblo, en que aplicó en un gran número de niños los principios que Rousseau no ponía en obra sino para una educación individual y privilegiada.»

Pestalozzi fué un revolucionario de la enseñanza, un amante del pueblo, un educador del niño pobre; especialmente esto último.

En Neuhot, principio y fin de su vida de pedagogo, en Berthoud y en Iverdun, Pestalozzi tiene todos sus amores para ese niño desvalido que no puede con los recursos de los suyos proporcionarse adecuada instrucción.

Bien merece Pestalozzi, o mejor dicho, lo que su figura representa en la cultura de la Humanidad, que, al cabo de los años, los niños pobres, los que acuden a la tutela oficial para adquirir cultura, le dediquen un homenaje como el del día 13 en el Palacio de la Música.

El alcalde ha ofrecido su concurso y el de la Banda de música municipal para que el ministro de Suiza reciba con los debidos honores el álbum que suscriben millares de escolares madrileños.

Pestalozzi no merece sólo el homenaje de los niños—a los que inculcaba ideas y prodigaba enseñanzas que hacían exclamar a Talleyrand: «Es mucho para el pueblo!», sino el homenaje de los mayores, que deben ver en los preceptos pestalozzianos gérmenes de libertad, de esa libertad cantada por Gil de Zárate en aquella oda que empieza:

«¡Libertad, libertad! ¡Numen sagrado a cuyo santo nombre laten los pechos que tu amor inflamó! Naciste el día que naciera el Mundo, y a par del gran lucero, fuiste del Hacedor el don primero.»

La circulación requiere un nuevo bando

Y el señor alcalde, después de conferenciar con la Comisión del homenaje a Pestalozzi, conversó con los periodistas, y les comunicó que estaba dando los últimos toques al bando que contiene nuevas reglas para la circulación de vehículos y peatones.

Este bando será publicado en breve y contiene dos esenciales características: recomendar a los conductores de vehículos que al pasar por los lugares designados para las paradas de los tranvías, lo hagan con grandes precauciones, a fin de evitar atropellos, porque al descender el viajero de un tranvía debe contar con la seguridad de no ser alcanzado por un automóvil, y advertir a los peatones que no deben cruzar las vías en las que haya gran movimiento circulatorio, más que por los pasos designados al efecto.

El alcalde cree que llevamos ya bastante tiempo de ensayo para que los peatones se hayan enterado de que las calzadas son para los coches y tranvías, y las aceras para las personas, y, en su consecuencia, se ha decidido a proveer a los guardias de los contraventores de las indicaciones de la autoridad municipal, mediante el pago de cinco pesetas.

Aclaremos el concepto: Un señor necesita atravesar la calle de Alcalá para ir desde el edificio del Banco de Bilbao a la Iglesia de las Calatravas; pues deberá utilizar el paso que hay frente a la calle de Peligros o el que hay frente a la de Cedeceros. Si intenta hacerlo por otro sitio, se le acercará el guardia, le invitará a que no cruce, y si el ciudadano persiste en cruzar, el guardia le entregará un papel de multas, que vale cinco pesetas... Y el ciudadano, naturalmente, abonará las cinco pesetas.

Exposición de planos y proyectos

Ayer mañana recibió el alcalde la visita de D. Mariano Benlliure, quien le dijo que estaba autorizado por el presidente de la Sociedad de Amigos del Arte y el del Patronato del Museo de Arte Moderno para ofrecer al Municipio los locales que aquellas entidades poseen en el Palacio de Bibliotecas, con objeto de que en ellos se expongan los planos y proyectos de las grandes reformas urbanas, que, al amparo de empréstito extraordinario, han de acometerse.

El alcalde ha aceptado el ofrecimiento, y espera que dentro de un par de meses quedará instalada la Exposición de los referidos planos y proyectos.

Institución de Puericultura

A fines de mes se verificará la inauguración oficial de la nueva institución de Puericultura creada por el Ayuntamiento de Madrid.

Nueva Casa de socorro

A primeros de Febrero se inaugurará la nueva Casa de socorro del distrito de la Universidad.

El estanque del Retiro

Se han dado las órdenes oportunas para que se activen las obras de limpieza del estanque grande del Retiro.

Revista de camiones y camionetas

Siendo indispensable que los camiones y camionetas, como todos los automóviles en general, cumplan con todo lo dispuesto por el Reglamento de Tráfico en lo que se refiere a frenos, piloto, faros, placas de matrícula, silenciadoras, rútilos, indicadores de peso y carga, estado de pintura, así como buena conservación de las llantas, pues sabido es que yendo éstos excesivamente desgastados y golpeando sobre el pavimento, éste sufre un deterioro, se pone en conocimiento de los dueños de esta clase de vehículos que la revista dará comienzo el primer domingo de Febrero y continuará los tres restantes, en el paseo de María Cristina y hora de las nueve de la mañana.

Los vehículos de la segunda categoría, destinados al transporte de mercancías, y todos los de la tercera categoría (que son los coches omnibus o de línea y los dedicados a transporte), sin excepción, deberán llevar un espejo colocado en forma que permita al conductor ver el algún otro vehículo de marcha más rápida trata de adelantarlo.

Deberán, asimismo, llevar los de transporte en ambos lados inscripciones en las que conste la tara y carga máxima. Las dimensiones mínimas y de las letras y números de estas inscripciones serán las siguientes: grueso uniforme del trazo, cinco milímetros; altura de las letras, cincuenta milímetros.

También se hace saber a los dueños y conductores de carros que éstos deberán ir provistos de un farol, colocado en el lado izquierdo del vehículo, según modelo que existe en esta Dirección, y los que transporten escombros, yeso, etc., etc., irán cubiertos con su correspondiente lona.

Si algún vehículo faltara a la revista anunciada o no se presentara en las condiciones referidas, se procederá a retirarle el permiso de circulación y a imponerle las sanciones señaladas en el vigente Reglamento de Tráfico y bandos publicados por la Alcaldía-presidencia.

Las obras menores de las casas

A fin de evitar molestias a los interesados, que en el presupuesto municipal que registró este año se ordena que para ejecutar obras menores exceptuadas de licencia, blanqueo y pintura de habitaciones, reparación y sustitución de solados, obras en los retretes instalando y sustituyendo aparatos y bajadas, recorrido de tejados, reparación de canalones y bajadas interiores, hacer variar y correr tabiques, sencillos, blanqueo de patios y medianerías interiores que no den a la vía pública y toda obra de pequeña importancia en el interior de la finca que no afecte a alguno de los elementos activos de la construcción, deberá el facultativo que dirija esta clase de obras, o el propietario, pasar un parte a la Delegación del distrito consignando las que pretende realizar.

Toros en América

EN MEJICO.—Toros de Veragua.—Chicuelo, Barajas y Armillita

Méjico, 10.—Se celebró ayer la corrida en que se lidiaron toros del duque de Veragua, que fueron grandes y poderosos.

Chicuelo fué aplaudido con el capote. En el resto de la lidia estuvo mal.

Barajas, superior toreando y matando. Fué ovacionado repetidamente y cortó una oreja.

Armillita toreó muy bien y estuvo colosal con las banderillas. Matando, bien. Fué ovacionado.

EN CARACAS.—Toros de Gómez.—Lagarlito y Julio Mendoza

Caracas, 10.—Se lidiaron toros del general Gómez, que fueron bravos.

Lagarlito logró otro gran éxito toreando de capa y muleta y matando. Fué ovacionado y cortó dos orejas.

Julio Mendoza, también superior en todo, logró una oreja, y ambos matadores salieron en hombros de la plaza.

¡CIUDAD DE LOS NIÑOS!

Una niña se cae al brasero y sufre quemaduras graves

En la calle de Juan Pradillo, 11, ocurrió anoche una sensible desgracia, de la que ha resultado gravemente herida una niña de corta edad.

Estor Romero Puerto, de dieciséis meses de edad, se hallaba en su domicilio jugando sola junto a un brasero. De pronto se puso de pie, perdió el equilibrio y fué a caer encima de la lumbre. Las ropas se le incendiaron y cuando acudieron los familiares la infeliz criaturita habíase quemado casi todo el cuerpo.

Con toda prontitud fué llevada a la Casa de socorro del distrito de la Universidad, donde los médicos de guardia le apreciaron quemaduras de carácter gravísimo.

Se teme que ocurra un fatal desenlace.

El crimen de la calle de la Montera

Se ha celebrado el Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra el teniente de la escala de complemento de Intendencia D. Juan Díaz Mayordomo por la muerte del teniente del mismo Cuerpo Sr. Conde.

Por ser el primer jefe del Cuerpo a que pertenecieron víctima y acusado, fué recusado el vocal del Consejo coronel D. Ramón Carrasco, sustituyéndole el de igual empleo D. Enrique Labrador.

De la lectura del apuntamiento se deduce que los tenientes Conde y Mayordomo viajaban en un tranvía por la calle de la Montera, y el primero, sin mediar palabras, abofeteó e insultó al segundo, el cual sacó entonces una pistola e hizo dos disparos que hirieron a Conde en el vientre y en un omoplato, ocasionándole la muerte.

El fiscal calificó el delito de homicidio, penado por el artículo 419 del Código penal ordinario, descartando la premeditación; pero apreciando la superioridad del procesado sobre la víctima, ya que el primero estaba armado y el segundo no, y estimando la cuarta y sexta, principalmente la cuarta, eximentes del artículo 9.º del Código, aunque no la de legítima defensa. Por haber renunciado la víctima sobre la no solicitud ésta, si bien no renunció a la que puede comprender al futuro sucesor de la víctima.

Concluyó solicitando la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, con las accesorias de inhabilitación perpetua y pérdida de empleo e indemnización de 100.000 pesetas para el sucesor de la víctima.

Defendió al procesado el capitán Sr. Jaquotot, quien sostuvo que su defendido es un caso de degeneración mental, siendo irresponsable, por tanto; que obró en legítima defensa, siendo antes insultado y abofeteado, y que lo hizo impulsado por una fuerza irresistible. Solicitó la absolución para su patrocinado, o la calificación del delito como homicidio, con las atenuantes tercera, cuarta, quinta y séptima del Código penal, penado con trece años, nueve meses y once días de reclusión temporal.

El fiscal rectifica y mantiene sus conclusiones. Rectifica brevemente la defensa, y en vista del resultado de la prueba, renuncia a la alternativa y pide la absolución.

A la una y media de la tarde se dió por terminada la vista pública.

Hasta las tres y media estuvo reunido el Tribunal. A esa hora abandonaron los jueces la sala, después de haber dictado sentencia por unanimidad. Se condena al procesado a la pena de reclusión perpetua, como autor de un delito de homicidio. El Tribunal, en su fallo, aprecia la agravante del artículo 185 del Código de justicia militar, por considerar el hecho realizado como consecuencia de un acto de servicio.

El presidente del Tribunal dió conocimiento de la sentencia al capitán general.

Aprobada o no la sentencia por el capitán general y su auditor, la causa pasará al Consejo Supremo de Guerra y Marina, por la gravedad de la pena.

Mueren las víctimas de dos sucesos

En el Hospital Provincial ha fallecido ayer mañana la niña Concepción Salazar, que el sábado se produjo graves quemaduras cuando jugaba con otros niños alrededor de una hoguera.

También en el mismo establecimiento benéfico ha fallecido Patrocinio Moreno, víctima de las heridas que le produjo un automóvil al atropellarla en plaza de Antón Martín.

El viaje de Primo de Rivera

Jerez, 10.—Ayer mañana, Primo de Rivera y Guadalhorce fueron en automóvil a Bornos, donde inauguraron una escuela.

Luego se trasladaron a Arcos de la Frontera, donde colocaron la primera piedra del ferrocarril a la Sierra.

La tribuna instalada al efecto hundióse, produciéndose un gran sobresalto entre el numeroso público que asistía al acto, que creyó que el accidente tenía mayor importancia.

Primo de Rivera y sus acompañantes fueron rodeados por el gentío, al que el jefe del Gobierno recomendaba serenidad. La instalación baja de la tribuna hizo que el hundimiento no produjera otras consecuencias que la consiguiente caída y alarma.

Luego las señoritas se acercaron al general Primo de Rivera, extendiendo ante él sus mantos de Manila para que pasase sobre ellos, mientras, dirigiéndolo piropos, le arrojaban ramos de flores. Primo de Rivera, según pasaba, iba recogiendo uno a uno los mantos y devolviéndolos a sus propietarias, con frases galantes para todas ellas.

Hoy Primo de Rivera y Guadalhorce visitaron las obras del pantano de Guadalcaén.

UN BANQUETE

Los dependientes de agentes de Bolsa

En el Hotel Gran Vía se reunieron en fraternal banquete los dependientes de agentes de Bolsa de Madrid.

Presidieron los Sres. Cosmen, Miranda y González.

Acudieron a los postres el síndico Sr. Peláez con el vicepresidente, Sr. Morales, y el secretario, Sr. Varón, que fueron recibidos con grandes aplausos.

Al descorcharse el champaña, el Sr. Peláez dirigió la palabra a los conmensales, encareciendo la unión y el compañerismo de los dependientes de Cambio y Bolsa, que cristaliza en la simpática fiesta celebrada.

Contestó en nombre de los dependientes al Sr. Redondo.

El Sr. Peláez obsequió con habanos, enviándole a su señora las flores que adornaban la mesa presidencial.

Herido de una cuchillada

Mérida, 10.—Ginés Garrido Gallardo, natural de Almería y capataz de obras del alcantarillado, y el trabajador Luis Muriel Hernández, cuestionaron, llegando a agredirse.

Ambos resultaron heridos; pero de más gravedad Garrido, que resultó con una cuchillada en el cuello.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

El homenaje popular a don Antonio Zozaya

Trabajos de la Comisión

Pasados los días de Navidad y los de entrada en el nuevo año, fechas consagradas al culto del hogar y a las expansiones familiares, la Comisión organizadora del homenaje a D. Antonio Zozaya, que preside el ilustre Francisco Rodríguez, cree llegada la oportunidad de imprimir gran impulso a sus trabajos.

No es fácil la labor de quienes con tanto cariño y entusiasmo han aceptado la tarea de organizar tan merecido homenaje. De una parte, no han de herir la exagerada modestia de Zozaya, que, espíritu superior, rechaza todo acto público, toda recompensa de carácter oficial o académico y todo exhibicionismo; de otra parte, están obligados a recoger y estudiar las espontáneas propuestas que hasta ellos llegan en número considerable, y, sobre todo, a no defraudar los entusiasmos de los incontables admiradores del insigne cronista, que son quienes han iniciado un homenaje, como ningún otro, de carácter popular. Entre la modestia sincera del escritor y los exaltados fervores del lector, buscan los encargados de organizar el homenaje fórmulas que a todos satisfagan, y sin perjuicio de dar cuenta detallada a su tiempo del programa del homenaje, quieren hacer público hoy en lo que éste ha de consistir en principio.

Dos acuerdos firmes ha tomado hasta ahora la Comisión: Editar un volumen en el que se reúnan las mejores crónicas de Antonio Zozaya y celebrar un acto solemne con motivo del descubrimiento de la lápida que ha de dar el nombre del esclarecido escritor y periodista a una plaza madrileña de nueva construcción.

La edición en que ha de reunirse lo mejor de la magnífica obra de Zozaya será popular, vendiéndose el tomo a precio de coste, para que todos, lo mismo los ricos que los pobres, puedan adquirirla, y así difundirse ampliamente las sanas doctrinas del maestro, que no serán, como en la hoja volandera de periódico diario, flor de un día, sino que podrán ser releídas y consultadas, ocupando en las nutridas y en las modestas bibliotecas un puesto de honor. Esta edición popular estará dedicada a Zozaya por sus admiradores, quienes se la regalarán, destinando de ella al gran escritor un ejemplar especial lujosamente encuadernado y en el que constarán los nombres de cuantos hayan contribuido a editar el libro.

En cuanto al descubrimiento de la lápida —que será obra de un insigne escultor— en la plaza de Antonio Zozaya, oportunamente se darán detalles, previa autorización de las autoridades municipales y de acuerdo con ellas. Por el momento, la Comisión se complace en hacer público el entusiasmo con que el alcalde, conde de Vallellano, acogió la idea y la hizo suya, presentando sin pérdida de tiempo la correspondiente moción, que el Municipio madrileño aprobó por unanimidad.

De otros posibles actos que de los acordados en principio puedan derivarse, o que independientemente de aquellos estime la Comisión que deben celebrarse, tendrán los entusiastas lectores de Zozaya noticia en tiempo oportuno.

A lo dicho, sólo hemos de añadir hoy que la celebración del homenaje coincidirá con la entrada de la primavera, con los días propicios al optimismo, que es la luz que ilumina la obra de bondad de Antonio Zozaya.

Suscripción pública

Ha tenido en cuenta la Comisión el deseo reiterado de los admiradores de Zozaya de contribuir de una manera directa, y de acuerdo con sus posibilidades, al proyectado homenaje. Este deseo ha sido mantenido de una manera firme y constante por los representantes de los iniciadores del homenaje que figuran en la Comisión organizadora, la que ha acordado, en consecuencia, abrir una suscripción pública para costear la edición popular del libro que ha de publicarse y la lápida que se colocará en la plaza que ha de llevar el nombre del gran escritor.

Para la suscripción han sido aprobadas las siguientes bases:

Se abre una suscripción pública destinada a editar un libro de Antonio Zozaya y a costear una lápida que ha de ser colocada en la plaza que, según acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, ha de llevar el nombre del esclarecido cronista.

Se admitirá cualquier cantidad, por pequeña que sea, al objeto de que la suscripción tenga verdadero carácter popular.

Se admitirán cantidades desde el día 15 del mes actual hasta el día último de Febrero próximo. En Madrid pueden entregarse cantidades con

destino a esta suscripción en los siguientes sitios: **Círculo de Bellas Artes, Círculo Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Hogar Soriano, Manuel Fernández y González, 8; Almacén de don Manuel Prats, Atocha, 16; Comercio de Pedro Jiménez, Calatrava, 9; El Ángel Caído, Hortaleza, 149; Bar Argüelles, calle de la Princesa; Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol; Administración de LA LIBERTAD.**

Desde provincias pueden enviarse giros a la Administración de LA LIBERTAD.

A todo el que se suscriba se le entregará un resguardo, y en las columnas de LA LIBERTAD se publicarán las listas completas de la suscripción.

La Comisión dará cuenta en su tiempo de la inversión de lo recaudado.

Más adhesiones

A las muchas de que ya hemos dado cuenta, hay que añadir las que siguen, dejando para su publicación en días sucesivos considerable número de ellas que también obran en nuestro poder.

Juan Pérez Zúñiga, doctor César Juarros, Alejandro Larrubiera, los Cocineros, Reposteros y Similares de España, en acuerdo tomado por unanimidad durante la celebración de su segundo Congreso; Domingo Saavedra, Eusebio Martín, José Fresovillo, Pío Muerza y familia, Raimundo Galán (Taurinista), Antonio Remis, N. Hernández Luengo, la Asociación de la Prensa de Huelva, José Pablo Vázquez Pérez, Alvaro Arcelega y Ruiz de Ganna.

Salvador Quemades, E. Torralva Beci, Asociación católica de cocineros El Arte de la Cocina, Antonio Ruiz, Isabel González, viuda de Torralba; Germán Torralba, Rosa Torralba, Ángel Calvo, Antonio Resina, Teodoro Muñoz, Ramón Cuesta Álvarez, director de la Escuela graduada de Vich (Barcelona); Teodoro Bardaji, Antonio Salgado, Joaquín Ruiz, J. Mosquera, Bartolomé González, Adolfo Velasco, Sociedad de oficiales sastres La Razón del Obrero, Manuel Montoro Solá, Juan Fernández, Agustín Arranz, Hermógenes Contreras, Andrés Sánchez Pastor, «El Guariato», semanario de El Escorial.

La Motora, Sociedad cooperativa de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante; Manuel Neira, Miguel Cabrera, abogado; Ateneo Obrero de León, Manuel Gutiérrez, Antonio Mendiaro, Juan Moreno Mateo, Confederación de profesores particulares de Valladolid, Pascual Carrasco, la Redacción de «Renovación», semanario de Monóvar; Fernando Carmona Mesa, tipógrafo; Ángel Vegué, Fomento de las Artes, Victorio Macho, Gonzalo Valero Martín, Luis González, Ernesto López Parra, Víctor H. Palasí Caster, Elías Palasi, director de la Sociedad general de Librería; Elena F. Bustamante, maestra nacional; Joaquín Ballesteros, Máximo Pérez, Ángela Tellaiche, Lina Pérez, José Hidalgo, ingeniero de Montes; Javier Colmena.

Luis Jiménez de Asúa, la Orquesta Sinfónica de Madrid, doctor M. Márquez, Augusto Repullés, el Ateneo de Vigo, Amado Parra, H. Blanco, la Asociación del Magisterio del partido de Escalona (Toledo), Ernesto Pérez Delgado, Asociación de auxiliares de Farmacia de Aragón, Elías Jiménez, Santiago Melendo Naveros, Alberto San Antonio, Sindicato Unión Artesana de Dalmiel, Prisciliano Videndo, ferroviario; Aurelia Nieto de San Antonio, José M. Osuna y Jiménez, estudiante de Medicina; Vidal Velázquez, Pedro Torres, Fernando Marroquín, José López Pérez, Manolita Fernández, Carmen Santamaría, Ángel Herrero Orduña, Benito Díaz, Mariano del Valle, José Menéndez, Alfonso Trujillo, Segundo Pulcres, Alejo García, Alfonso Fernández, Enrique Fernández, Julián Alaminos, Adolfo Gutiérrez, Alvaro Olea, Manuel Fresno, Rafael Heras, Aníbal Bermejo, Salomón Heras.

La Orquesta del teatro Real, José Roig y Bergadá, Emilio González, José Blasco, Salvador Tello, Pedro Rallo, Mariano Gamarra Ayala, Zenón Fernández, María Gamarra de Fernández, Isaias Martín López, Antonio Justo, Vicente Gómez Escudero, Manuel Hernández, Graciano Sánchez Calle, maestro nacional; Manuel Fernández, Carlos Hidalgo Valero, Simón Márquez, Waldo Valbuena.

Antonio Rojo Villanova, Mariano Benlliure y Tuero, Juan Espazarreta Mendizábal, oficinista; José S. del Busto, Bautista García, Emilio Gil, César Cortina, Teodosio Carbonell Martín, Antón Alonso Casares, doctor Olea Pimentel, Eduardo García del Real, catedrático de la Facultad de Medicina.

Hay entre las adhesiones recibidas una muy interesante, que no debemos silenciar. Quien

la envía oculta su nombre, y para ocultarlo tiene motivos poderosos, explicados en el pseudónimo con que firma su carta: «el ladrón». Pero la carta está redactada en términos tan entusiastas para la labor excelsa de nuestro insigne camarada Antonio Zozaya y para el proyectado homenaje y trascienden del escrito tan sinceros anhelos de redención, germinados en el espíritu del delincuente por la sana lectura de los «Idogramas» y las «Viejas disertaciones», que nosotros recogemos, aceptamos y consignamos complacidos entre las adhesiones la de «el ladrón».

LOS PELIGROS DE LA CIRCULACION

Dos muertos y varios heridos

En la calle de Mesón de Paredes fué atropellada ayer tarde una pobre anciana, que resultó muerta. El suceso impresionó mucho a los transeúntes, numerosísimos, que transitaban por la popular calle.

La anciana Martina García Rivas, de sesenta y cinco años de edad, domiciliada en la misma calle, en el número 86, segundo, Istra C, fué atropellada cuando iba por el encintado de la acera, por el autocamión de la Sociedad El Trifunfo, número 14.773, que conducía Félix Sáez Rodríguez.

Varios transeúntes sacaron de entre las ruedas a la desgraciada mujer, que tenía ensangrentada la cabeza y había perdido el conocimiento, llevándola con toda urgencia a la Clínica de la calle de Lavapiés, donde los médicos de guardia la apreciaron varias heridas de carácter gravísimo.

Al poco tiempo de ingresar en dicho establecimiento benéfico dejó de existir.

La Comisaría de Vigilancia de la estación de

Atocha comunicó anteayer a la Dirección general de Seguridad que en el kilómetro 20 fué arrollado por el ómnibus descendente de Aranjuez, al intentar aparecerse en marcha en la estación de Pinto, el vecino de este pueblo Miguel Jiménez.

El infeliz quedó muerto en el acto.

En el kilómetro 6 de la carretera de Madrid volvió la camioneta 10.640 M., dedicada al transporte de patatas.

Conducía la camioneta Rogelio Rodríguez, de veinticuatro años, que vive en la calle de Vargas, 8, y viajaban en ella los vecinos de Cuadalupe Pablo Arias Gil, de veinticuatro años, y Poligono Vázquez Sanz, de veintisiete. Los tres resultaron con lesiones de carácter menos grave.

En la plaza de Castelar el automóvil 15.544 M., que conducía Ramón Aguilar, atropelló a Augusto Sánchez Ruiz, de veintitrés años de edad, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Bailén tuvo la desgracia de caerse de un tranvía, al intentar aparecerse en marcha, el joven de trece años Amadeo Matías, que vive en la calle de Segovia, 47, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

En la plaza de Antón Martín, el automóvil 19.777 M. embistió al 10.137, que conducía Eduardo Lorca Miralles, y le produjo lesiones.

El niño de cinco años Justo Fernández López, con domicilio en la calle del Pez, número 30, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le produjo al atropellarse en la misma calle el automóvil del servicio público número 13.206, conducido por Antonio Vázquez.

Este fué detenido y el niño curado en la Casa de socorro del distrito de la Universidad.

DE TOROS

La próxima temporada

En Madrid

Los toros y los toreros.—Propósitos de la Empresa.—Las ganaderías andaluzas.—Los novilleros están de enhorabuena.—La plaza de Barcelona.—Un ruego

La casualidad, diosa y abogada nuestra, nos puso hace unas horas al habla con uno de los elementos que integran la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, y transcurridas ya las fiestas pascales, faltando muy poco tiempo para que den comienzo los festejos taurinos, acaso sea de interés para los lectores aficionados conocer algo de lo que se prepara para el año 1927, tema principal de las conversaciones en todas las «peñas» y tertulias.

En primer lugar, tendremos toros en Madrid desde el domingo de Resurrección, y novilladas en cuanto el tiempo lo permita, pues aunque el propósito es dar la primera novillada el domingo de Piñata al Sol se posita bien con los madrileños, se adelantaría esa fecha.

Claro es que la anterior noticia va a hacer exclamar a mucha gente: «Noticia fresca! Que los toros empezarán el domingo de Resurrección! Eso lo sabíamos todos! Igual ha ocurrido todos los años!».

Si, efectivamente; igual ha ocurrido todos los años; pero éste se decía que la Empresa no encontraba toros, que no tenía medio de organizar las corridas del primer abono y las extraordinarias correspondientes, porque los ganaderos no daban toros para Madrid; que en Sevilla y en Salamanca habían tenido, entre Empresa y ganaderos, hasta escenas de alguna violencia.

Y puede ser que esto último sea verdad; pero también lo es que recientemente ha regresado del campo de Salamanca el representante técnico de la Empresa, D. Joaquín Gómez de Velasco, dejando ultimado el contrato con todos aquellos ganaderos, y habiendo obtenido además que envíen también, novilladas a la plaza madrileña, con objeto de que los novilleros no estén obligados a torrear siempre las reses jienenses de Traperos, Sempere, Arauz, Qujano, etc., la mayor parte de ellas difíciles y con nervio.

Para el año 1927 no hay contratada ninguna corrida de Jaén, a excepción de una que se ha comprado a D. Pacomio Marin. Entre las ganaderías que lidiarán toros en el ruedo madrileño está la de D. José García Aleas, que debutará con los productos de la cruz con Santa Coloma, que han conseguido bastantes éxitos en diversas plazas de provincias y cuya divisa estaba alejada del cartel de Madrid con notoria injusticia.

Aparte otras corridas que por su presentación estén en condiciones de lidiarse durante el primer abono, se correrán las de Santa Coloma, Murube, Coquilla, María Montalvo, Parladé, Graciliano y Alipio Pérez Tabernero, Vicente Martínez, Contreras y duque de Tovar.

Este año faltarán, como faltaron otros, los nombres de algunos ganaderos andaluces; pero éstos—Pablo Romero, Concha y Sierra, Mura, Rincón y conde de la Corte—han ofrecido ya concurrir a Madrid en la siguiente temporada, ya que en ésta no les quedaba tiempo de preparar los toros en las condiciones que se requieren para el ruedo de la primera plaza de España.

Así, pues, el asunto de los toros está por completo ultimado. De los toreros, aun no se ha hecho nada. Los únicos que tienen contrato en Madrid son Gitanillo, Algabeño y Paradas, a quienes la Empresa les debe una corrida, que no les dió el pasado año, y quedarán en apatizada para el actual. De los demás, aun no se ha tratado con ninguno.

El propósito de la Empresa, para evitar esa deuda de corridas, como a la que hemos hecho referencia, es no contratar para el abono más toreros que los indispensables, determinando previamente la cantidad de corridas que cada uno haya de torrear, con objeto de que el cartel de abono no sea un muestrario de toda la torería actual, sino algo concreto que responda a los deseos de la afición.

Cree la Empresa que habiendo cesado en la explotación directa de la plaza de Barcelona, encontrará mayores facilidades para desenvolverse. La plaza de Barcelona ha sido arrendada por un año prorrogable, a voluntad de las dos partes, a D. Pedro Balañá, que tenía anteriormente el contrato de las carnes muertas en aquella plaza. De representante continuará el actual Sr. Martínez, según noticias que de allí tenemos.

Cree la Empresa que si los toreros están, como ella, dispuestos a servir los deseos del público madrileño, el cartel de este año 1927 será de una brillantez desconocida.

Como aficionados deseáramos que esa buena impresión se confirmara.

Y para terminar, vaya un ruego a la Empresa, en el que estoy seguro que me acompañarán todos, toreros y aficionados. El año pasado, al final de la temporada, hubo unos cuantos toreros, modestos casi todos ellos, que exigieron a la Empresa el pago de las corridas que habían contratado y cuyo contrato no se les había cumplido. La Empresa, como era de justicia, les pagó esas corridas; pero se dijo entonces que había adoptado el

acuerdo de no contratar más a esos toreros. ¿Sigue siendo firme ese acuerdo?

Si lo es, vaya mi ruego a la Empresa. Señores empresarios: perdonad a los que exigieron lo que era suyo, teniendo en cuenta que más de uno lo haría porque no llegaron a disponer de una fortuna, borrando todas las diferencias, todos los rencores, y que en las gestiones futuras impere la cordialidad y el buen deseo de satisfacer los deseos del público, que llenando la plaza salva nuestro orgullo y aplaudiendo a los toreros les facilita la gloria y la riqueza que ansian.

En provincias

Bilbao y San Sebastián.—Las ferias del Norte. Alternativa de Gacahcho.—La feria de Sevilla.—Otras noticias

En provincias madrugan más los empresarios, o bien como tienen menos labor que realizar, la terminan antes. Por eso las noticias son más concretas. En muchas capitales ya tienen comprados los toros y casi ultimado el cartel de toreros.

La primera Empresa que rompió el fuego fué la Comisión de las corridas de feria de Bilbao. Este año decidieron dar más corridas. La lucha encubierta que existía con San Sebastián se ha hecho pública. Los adversarios se han quitado la careta, y Bilbao, al final de la feria anterior, anunció su propósito de dar corridas los días 14 y 15 de Agosto, los días más solemnes en San Sebastián y en su famosa semana grande.

Este año, el empresario de San Sebastián es D. Eduardo Pagés. El duelo, a juzgar por cuanto han escrito los periódicos de una y otra capital, ha sido muy enconado. Bilbao llegó a ofrecerle la alternativa a Gacahcho. Pero el gitano se doctorará en Murcia, de cuya plaza es empresario también Pagés, y toreará en San Sebastián en los días 14 y 15 de Agosto, con Sánchez Mejías, Marcial Lalanda y el rejoneador portugués Simão da Veiga.

Bilbao ha contratado hasta ahora únicamente a Márquez, que ha obtenido un contrato brillante; a Nicanor Villalta y a Martín Agüero. Los tres, aparte las corridas de feria, torrearán en Bilbao el 14 y 15 de Agosto. Los toros que se correrán en las corridas bilbaínas son de Coquilla, Antonio Pérez, de San Fernando; María Montalvo, conde de la Corte, Parladé, Murube, Vicente Martínez, Graciliano Pérez Tabernero y Pablo Romero.

Pagés ha contratado a Marcial Lalanda para doce corridas en las ferias de Jerez, Murcia, Santander, Valladolid, Logroño y San Sebastián. También tiene contratados a Rafael el Gallo, Sánchez Mejías, Niño de la Palma y al rejoneador da Veiga, y, naturalmente, a Juan Belmonte, si, como es de suponer, se decide a seguir torando.

De la feria de Sevilla no hay nada hecho. La enfermedad que ha tenido el Sr. Salgueiro en cama ha impedido toda gestión y no se conocen sus planes. En Febrero, al el estado de salud del Sr. Salgueiro lo permite, empezará sus gestiones.

La nueva Empresa de Zaragoza muestra gran actividad. Para el día 20 de Marzo, y con toros de Parladé, ha organizado una corrida con los tres baturros Villalta, Gitanillo y Lagartito. También ha contratado para la feria del Pilar y otras fechas a Marcial Lalanda, y espera el regreso de Villalta para ultimar su contrato, que en Zaragoza, donde es «el amo», tiene muchos puntos que acordar, en cuanto a fechas y combinaciones.

Las Empresas de Vitoria y Pamplona aun no han terminado su gestión. En Pamplona se lidiarán toros de Encinas, Pablo Romero, Parladé y Antonio Pérez, además de la prueba, que será de Cándido Díaz, y los matadores serán, si no se complican las cosas, Márquez, Marcial, Villalta y Martín Agüero. En Vitoria, el que se ha contratado hasta ahora, únicamente, es a Marcial Lalanda.

Esto es lo que por ahora hay hecho... y no va más.

RAFAEL

UN PERTURBADO

Hiere a su mujer treinta y aos veces

Moral de Calatrava, 10.—Comunican de Torre de Juan Abad que el vecino de aquel pueblo Pedro Alghaba agredió con una navaja a su esposa, Gabina Vélez, causándole treinta y dos heridas, algunas de gravedad, que le interesan un pulmón. Su estado es gravísimo.

Detenido el agresor, declaró que intentó matarla por creer que unos vecinos le aconsejaban sa marchara con otro hombre.

Según declaró la víctima, Alghaba tiene perturbadas sus facultades mentales, pues el hecho ocurrió hallándose tranquilamente en su casa, y, sin mediar palabra alguna, fué acometida súbitamente por su marido.

EL TEATRO

Reina Victoria: «Fruto bendito», comedia en tres actos y se s episodios, en verso, por Eduardo Marquina

El poema dramático de Eduardo Marquina «Fruto bendito» es un admirable canto a la maternidad, escrito con exquisitas ternuras... de abuelo.

No son los padres, por regla general, los que sienten la más honda y pura poesía del niño, del hijo, del «fruto de bendición». A riesgo de parecer paradójico, me atreveré a decir que es el amor precisamente, el amor humano sensual y espiritual, el amor integral—cuerpo y alma—de hombre a mujer, la venda, la gasa al menos, la humareda si queréis, que nubla sus ojos en este punto. La flor es nuncio y causa del fruto; pero no piensa en él: se basta a sí misma en su belleza pura y desinteresada.

He aquí por qué Andrea, la protagonista de «Fruto bendito», que no es efectivamente madre, que no conoce aún el amor carnal, que lo repugna, al parecer, en uno de esos juegos secretos del instinto muy de hombre, en el fondo, representa perfectamente el sentido que pudieramos llamar ideal, universal, poético, en una palabra, de la maternidad.

Pero no por poética y quintesenciada deja de ser esta figura profundamente humana. En el fondo, en efecto, de toda mujer yace más o menos asperado, y también más o menos consciente, ese sentido de la maternidad, que al actuarse, al realizarse, al particularizarse gana en intensidad y en vida lo que pierde en amplitud y en grandeza. Sólo la Madre que no

dejó de ser Virgen realiza completo y perfecto el concepto de la maternidad universal.

Así Andrea—completamente pura, limpia y ajena de todo contacto varonil—, al hacer suya—por los medios que la bien urdida trama de «Fruto bendito» desarrolla, con asenso de todo el público—a la tierna hija de la descañada moza Dionisia, representa, sin ser madre realmente, el más verdadero espíritu de la maternidad. Y el más heroico también, ya que la lleva a arrostrar impávida los velados insultos de la maledicencia vulgar, la desolada ira paterna—pronto mitigada, empero, por un indefinible sentimiento abuelengo—, lo que es peor, los amargos reproches del hombre a quien sus simpatías se inclinan de un modo todavía oscuro, pero ardiente y hondo.

Sólo cuando el amor de este hombre flama ya claro, ardiente, incoercible en el corazón de Andrea, consiente ella sin gran pena en que los verdaderos padres de la niña, Dionisia y el Roldo, se lleven a la criatura... Ya no es tan madre espiritualmente, porque piensa serlo de veras en breve, según la maldición divina.

Y entonces es el padre de Andrea, el abuelo, o que lo creyó ser, mejor dicho, a costa de cuánto bochorno, el que ya no quiere dejar de serlo, y loco de ansiosa alegría se aferra a ese nombre, pensando en los verdaderos y legítimos nietos que ha de darle su hija. Se ha tratado de negar realidad, verosimili-

tud, a estos sentimientos. Nada, sin embargo, tan humano ni tan verdadero. Marquina ha sabido no sólo ver claro y justo en su realidad



EDUARDO MARQUINA

ostensible, sino penetrar, con la más tierna simpatía, toda la profundidad de sus raíces. Se ha querido también negar fuerza de interés dramático a las vicisitudes sentimentales

de una maternidad meramente putativa e ilusoria. Y de cierto preciso era para sentir honda la punzada de ese interés, que el público se elevara al alto plano espiritual y poético en que está concebida la obra. El auditorio, unánime, suspenso, encantado, alcanzó desde luego ese plano, y su atención, cautiva hasta el final, no decayó un solo momento.

Y así, el éxito, grande, merecido, fué, más que ruidoso, profundamente serio y trascendental. Profundamente trascendental, porque da la medida amplia de la capacidad estética de nuestro público.

Los dos elementos fundamentales en el arte del teatro—acción y caracteres—, están atendidos concienzudamente en este nuevo poema de Marquina, poema dramático, no lírico, entendámonos bien; los lirismos están aquí evitados casi siempre, a posta y con éxito y ventaja, a nuestro juicio, para el drama. Y vean ahora, a propósito de esto, los escritores que intentan el teatro queriendo asimilarlo a lo que ellos acostumbraban a hacer—canción, artículo, novela—, cómo un gran poeta lírico sabe renunciar a serlo cuando le toca ejercer de dramaturgo. Cada cosa a su tiempo. Lo cual no quiere decir que en la acción, en el drama, no haya una honda poesía que relevar; ni tampoco que Marquina sea mejor poeta dramático que lírico. Y volviendo a la acción y los caracteres de «Fruto bendito», hay que observar que uno y otro es obra de gran sencillez y sobriedad, pero firmemente estructurada.

Por lo que hace al desarrollo de la acción, los tres actos, con sus sets episodios, forman una arquitectura teatral simple y clara, pero fuerte de trabazón y de lógica. Tal vez, como apunta un fino crítico, las vicisitudes de la rivalidad de Lino Pinto y el Roldo en el amor de Dionisia, patentes en el último acto, cons-

tuyen, en cierto modo, un drama dentro de otro drama; pero tales interferencias se dan en la propia vida real muchas veces, y el conflicto, que queda solucionado sin perturbar el desarrollo general de la obra, sirve, en nuestro juicio, de contraste y en alguna manera de complemento a la acción principal.

En lo que toca a los caracteres, la misma simplicidad y la misma firmeza. Fuera de la protagonista Andrea, más compleja y matizada—admirable Pepita Díaz, en la expresión siempre deliciosa de todas esas complejidades y matices—, los demás personajes están caracterizados con sobria sencillez y como de un solo trazo.

El lenguaje, ya hemos dicho que poético, sin lirismos excesivos, corresponde admirablemente a la expresión de pasiones y sentimientos fundamentales, a los que se ha buscado acertadamente un medio ambiente campesino, es decir, eterno e invariable, como lo son en el fondo «esos sentimientos cardinales; medio, además, propicio a su exaltación poética.

De la interpretación, ya nos ocupamos al hacer la revista somera del estreno. Pepita Díaz de Artigas crea la protagonista de esta obra con una suprema perfección en todas sus manifestaciones de ternura, de amor, de soñada maternidad, de arisca pureza y de sensibilidad exaltada. Una maravilla y un encanto. La figura de Andrea va a unirse en las galerías de nuestro recuerdo al de los pocos tipos perfectamente realizados que en él perduran indelebles. Santiago Arligas dió al noble personaje de Don Abel toda la humana y cordial simpatía propia del tipo. Un nuevo aplauso a Noquera por la interpretación excelente y justa del buen abuelo. Y reiteración de los plácemes a todos, especialmente a Manolo Díaz, Mercedes Prenches, Natividad Ríos y Gonzalo F. de Córdoba.

MANUEL MAGHADO

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

El mercado está activo, aunque no muy regular. De los fondos públicos, el Interior recupera 30 céntimos, y el Exterior y Amortizable...

Las acciones ferroviarias confirman el brillante aspecto de estos días, y suben 0,50 los Alicante y 4 los Norte. Tranvías ganan un duro, y Metro, dos.

Obligaciones, en alza casi general. Los francos pierden 20 céntimos más, y la libra constituye la nota sensacional al bajar de 31,17 a 30,81.

Oficialmente se han negociado 100.000 francos franceses, a 25,15-35; 4.000 libras esterlinas, a 30,80-84-81, y 7.500 dólares, cheque, a 6,36-365.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 25,300; libras esterlinas, a 30,812; dólares, a 6,363.

A última hora, entre particulares, quedaban: Alicante, a 468,25; Norte, a 500; Azucareras preferentes, a 95; Felguera, a 59.

COTIZACIONES DEL DIA 10 DE ENERO DE 1927

4 por 100 Interior.—Serie F, 67,75; E, 67,70; D, 67,70; C, 67,75; B, 67,75; A, 67,75; G y H, 67,80; diferentes, 67,80.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 80,50; E, 80,50; D, 81,25; C, 81,25; B, 81,25; A, 82,50; G y H, 82,75.

4 por 100 Amortizable.—Serie D, 88,50; B, 89,00; A, 89,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie D, 92,00; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 91,75; D, 91,75; C, 91,75; B, 91,75; A, 91,75.

Deuda ferroviaria.—Serie A, 100,30; B, 100,25; C, 100,30.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,25; B, 101,75; Febrero, serie A, 102,35; B, 102,35; Abril, serie A, 102,00; B, 102,80; Noviembre, serie A, 102,95; B, 102,45; Junio, serie A, 102,10; Abril, 1926, serie A, 102,00; B, 102,00; 5 por 100 Amortizable, 1926, series E y D, 99,00, y A y B, 99,40.

Ayuntamientos.—Madrid, 1868, 99,00; Villa Madrid, 1914, 83,50; 1918, 83,50; Mej. Urbanas, 1923, 90,00.

Garantía Estado.—Transatlántica, 1925, Noviembre, 92,75; Tángier-Fez, 98,00.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 88,50; 5 por 100, 93,75; 6 por 100, 107,40; Banco C. Local, 97,80.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,69; Marmuecos, 81,50.

Acciones.—Banco de España, 625,00; idem Hipotecario, 401,50; idem Esp. Crédito, 203,00; idem Central, 79,00; idem Esp. Río de la Plata, C., nuevas, 165,00; Telefónica, 100,00; Duro-Felguera, C., 59,00; F. C., 59,00; Guindos, 104,00; Fénix, 264,00; Naval, blancas, 77,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 468,00; F. C., 468,00; Norte España, C., 500,00; F. C., 500,00; F. P., 502,50; Metro, 143,00; Tranvías, C., 93,00; Azucareras preferentes, C., 94,25; F. C., 94,75; Explosivos, 340,00; viejas; idem, 262,00; nuevas; Tabacos, 184,00.

Obligaciones.—H. Española, 6 por 100, B, 96,50; Minas Rif, B, 88,00; C, 88,00; Ponferrada, 65,00; Transatlántica, 1922, 103,35; Norte, primera, 71,00; idem segunda, 70,00; Asturias, segunda, 67,15; idem tercera, 67,25; Esp. Norte, 6 por 100, 103,25; Valencianas, 98,75; Alicante, primera, 133,50; idem C. s. c., 71,50; idem F, 88,00; idem H, 96,75; idem I, 101,25; Córdoba-Sevilla, s. c., 305,00; Oeste, segunda, 40,50; Metropolitano, 5 por 100, 84,00; 5 1/2 por 100, 89,25; Peñ. Puertollano, 95,25; Tranvías, 6 por 100, 101,75; R. Compañía Asturiana, 1926, 97,50; M. Peñarroya, 96,65.

Bonos.—Const. Naval, 1916, 98,00; 1923, 98,00. Moneda extranjera.—Francos, 25,35; idem suizos, 122,50; idem belgas, 89,00; libras, 27,40; libras, 30,81; dólares, 6,365; marcos, oro, 1,52; escudos portugueses, 0,33; pesos argentinos, 2,60; coronas checas, 19,15; florines, 2,55.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—Interior, 67,50; Exterior, 80,90; Amortizable 5 por 100, 99,00; Norte, 439,00; Alicante, 468,75; Andaluces, 75,00; Orense, 30,00; H. Colonial, 80,25; francos, 25,30; libras, 30,91; dólares, 6,36.

Bolsa de Bilbao.—A. Hornos, 141,75; Explosivos, 345,00; dinero; Resineras, 158,00; Papelera, 114,00, c.; 115,00, f. m.; Banco de Bilbao, 1.730,00; idem Vizcaya, 1.123,00; idem Central, 79,00; H. Ibérica, 415,00; H. Española, 163,00; E. Viego, 352,50.

Bolsa de París.—Pesetas, 397,00; libras, 122,50; dólares, 25,24; francos belgas, 351,00; idem suizos, 487,00; coronas noruegas, 642,00; idem danesas, 673,00.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 30,85; francos, 122,45; idem belgas, 84,895; idem suizos, 25,15; dólares, 4,8525; libras, 111,43; coronas noruegas, 19,00; idem danesas, 18,205; florines, 12,193; pesos argentinos, 46,46.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional. La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones de Tranvías, al cambio de 93 por 100.

La confrontación de saldos se hará hoy martes 11, y la entrega mañana miércoles 12.

EL FLUIDO ELECTRICO EN MADRID

Un vigoroso y estimabilísimo esfuerzo de las entidades Unión Eléctrica Madrileña y Cooperativa Eléctrica.

El comercio y la industria de la capital de España serán los beneficiados.

Silenciosamente, sin grandes reclamos, sin apenas dar cuenta en las acostumbradas gacetas de toda entidad industrial dedica a hacer público su desarrollo y prosperidad, en Madrid las Compañías suministradoras de fluido eléctrico Unión Eléctrica Madrileña y Cooperativa Eléctrica han dado en estos últimos tiempos un paso que no dudamos en titular de gigante, aumentando su producción y servicios y dando medios a la industria y al comercio para su más rápido y fácil desenvolvimiento.

La capital de España resiste hoy, y aún quizás con ventaja, la comparación con cualquier otra urbe europea en lo que respecta a sus posibilidades y servicios de electricidad. Las dos entidades citadas sirven actualmente las necesidades del suministro de energía eléctrica de unos 170.000 abonados.

Madrid médico

El doctor Pérez Valdés. Ha fallecido en Madrid el doctor D. Ricardo Pérez Valdés, académico de número de la Nacional de Medicina y médico jubilado de la Beneficencia provincial, en cuya colectividad deja imperecedero recuerdo como especialista de enfermedades nerviosas, cuya clínica dirigió durante muchos años. Era vocal del Real Consejo de Sanidad y poseía las cruces de Beneficencia y Carlos III.

El traslado del cadáver a la estación del Norte para ser conducido a Santander, donde reclirrá sepultura, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Beneficencia municipal. A fines de mes se inaugurará el nuevo local para la Institución de Puericultura, la cual quiere el alcalde que esté ya funcionando antes de la inauguración oficial.

Para la misma fecha se inaugurará también el nuevo local de la Casa de socorro del distrito de la Universidad.

Cursillo de prácticas sanitarias. En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se dará del 15 al 22 del actual un cursillo de prácticas sanitarias, como preparación para el segundo ejercicio de los exámenes de aptitud para inspectores municipales de Sanidad. Queda abierta la matrícula en la secretaría de dicho Instituto hasta el día 14 del actual.

Rogamos a nuestros suscriptores que se tomen la molestia de formular en nuestra Administración, por teléfono, por carta, personalmente, en la forma que les sea más cómoda, las quejas que tengan por posibles deficiencias en el reparto de nuestro diario o en cualquier otro servicio.

Nosotros los agradeceremos mucho que así lo hagan, y pondremos inmediato remedio a las faltas que se nos señalen.

La actividad que están evidenciando las Compañías suministradoras de electricidad de nuestra capital reserva aún mayores sorpresas, que habrán de traducirse en inestimables beneficios para el público en general. Para poder implantarlas pronto no omite cuanto representa consolidación de su crédito industrial, y en este aspecto puede calificarse de verdadero y definitivo acierto las explotaciones de los saltos de Lindoso y de Villalba de la Sierra y las ampliaciones que en sus saltos ha hecho la Hidroeléctrica Española.

El importante desarrollo industrial de estas entidades no puede menos de recibirse en el país, y en Madrid singularmente, con sincero júbilo; cuanto mejor sea su situación, más facilidades obtendrá el público en los servicios de electricidad y los más bajos costes podrán alcanzarse a la energía eléctrica, indispensable ya en la vida activa de los hombres y de las colectividades.

Por el pronto, cumple felicitar a las Compañías por el celo que continuamente demuestran en favorecer a su numeroso y bien disciplinado personal, ayudándole generosamente con multitud de instituciones benéficas, como son las Cajas de auxilio, de pensiones y los socorros para enfermos, con un bien montado servicio médico-farmacéutico, que ya dispone de un perfecto sanatorio, y con los economatos para artículos de primera necesidad.

Por modelo podría muy bien ponerse a Cooperativa Eléctrica y a Unión Eléctrica Madrileña de lo que pueden ser las entidades industriales de nuestro país cuando, como en estas, la dirección es firme y experta y capacitadas sus elementos gerenciales, sus empleados y sus obreros. Posiblemente en Madrid no se encontraría con facilidad otra Empresa industrial que pueda hacer digno parangón a las de suministro de electricidad; de justicia es proclamarlo, y de avisados será el tomar tan elocuente ejemplo como el que ofrecen Unión Eléctrica Madrileña y Cooperativa Eléctrica, a cuyo creciente prestigio nos es muy grato haber podido contribuir con la divulgación de estos botones de muestra de lo que en realidad son estas meritisimas entidades.

Hoy, a las cinco de la tarde, con motivo de la clausura de la Exposición de la Joven Pintura Mexicana, en el Museo de Arte Moderno, el pintor D. Alfredo Ramos Martínez, director de la Escuela de Bellas Artes de Méjico, dará una conferencia sobre el tema «El arte en Méjico, después de la Revolución: Diego Rivera y su obra».

Dado el interés que ha despertado esta Exposición de pintura mexicana, así como lo sugestivo del tema que desarrollará el Sr. Ramos Martínez, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores, en el concepto de que la entrada será libre.

La Asociación de Catedráticos

Durante los días 7 y 8 del presente mes, y con gran concurrencia, tuvo lugar en el Instituto del Cardenal Cisneros la asamblea ordinaria que anualmente celebra la Asociación de Catedráticos de Institutos; se tomaron acuerdos relacionados con las cuestiones referentes a la segunda enseñanza, reinando gran entusiasmo y unanimidad.

Se nombró la nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores siguientes: Presidente, D. Miguel Aguayo, director y catedrático del Instituto de San Isidro.

Vicepresidente, D. Miguel Adellac, vicedirector y catedrático del Cardenal Cisneros.

Vocales: D. Vicente García de Diego, catedrático del Cardenal Cisneros; D. Enrique Barrigón, vicedirector y catedrático de San Isidro; D. Manuel Gil Baños, catedrático de Valladolid; D. Manuel Pérez García, catedrático de Almería; D. Agustín Moreno, catedrático de Segovia.

Tesorero, D. Alfredo Gómez, catedrático de Soria.

Secretario, D. Ruperto Fontanilla, catedrático de Avila.

La nueva Junta celebró ayer su primera reunión, acordando ofrecer sus respetos a las autoridades académicas y dirigirse inmediatamente a sus compañeros manifestándoles los propósitos que la animan para lo porvenir.

Madrid médico

El doctor Pérez Valdés. Ha fallecido en Madrid el doctor D. Ricardo Pérez Valdés, académico de número de la Nacional de Medicina y médico jubilado de la Beneficencia provincial, en cuya colectividad deja imperecedero recuerdo como especialista de enfermedades nerviosas, cuya clínica dirigió durante muchos años. Era vocal del Real Consejo de Sanidad y poseía las cruces de Beneficencia y Carlos III.

El traslado del cadáver a la estación del Norte para ser conducido a Santander, donde reclirrá sepultura, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Beneficencia municipal. A fines de mes se inaugurará el nuevo local para la Institución de Puericultura, la cual quiere el alcalde que esté ya funcionando antes de la inauguración oficial.

Para la misma fecha se inaugurará también el nuevo local de la Casa de socorro del distrito de la Universidad.

Cursillo de prácticas sanitarias. En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se dará del 15 al 22 del actual un cursillo de prácticas sanitarias, como preparación para el segundo ejercicio de los exámenes de aptitud para inspectores municipales de Sanidad. Queda abierta la matrícula en la secretaría de dicho Instituto hasta el día 14 del actual.

Rogamos a nuestros suscriptores que se tomen la molestia de formular en nuestra Administración, por teléfono, por carta, personalmente, en la forma que les sea más cómoda, las quejas que tengan por posibles deficiencias en el reparto de nuestro diario o en cualquier otro servicio.

Nosotros los agradeceremos mucho que así lo hagan, y pondremos inmediato remedio a las faltas que se nos señalen.

La actividad que están evidenciando las Compañías suministradoras de electricidad de nuestra capital reserva aún mayores sorpresas, que habrán de traducirse en inestimables beneficios para el público en general. Para poder implantarlas pronto no omite cuanto representa consolidación de su crédito industrial, y en este aspecto puede calificarse de verdadero y definitivo acierto las explotaciones de los saltos de Lindoso y de Villalba de la Sierra y las ampliaciones que en sus saltos ha hecho la Hidroeléctrica Española.

El importante desarrollo industrial de estas entidades no puede menos de recibirse en el país, y en Madrid singularmente, con sincero júbilo; cuanto mejor sea su situación, más facilidades obtendrá el público en los servicios de electricidad y los más bajos costes podrán alcanzarse a la energía eléctrica, indispensable ya en la vida activa de los hombres y de las colectividades.

Por el pronto, cumple felicitar a las Compañías por el celo que continuamente demuestran en favorecer a su numeroso y bien disciplinado personal, ayudándole generosamente con multitud de instituciones benéficas, como son las Cajas de auxilio, de pensiones y los socorros para enfermos, con un bien montado servicio médico-farmacéutico, que ya dispone de un perfecto sanatorio, y con los economatos para artículos de primera necesidad.

Por modelo podría muy bien ponerse a Cooperativa Eléctrica y a Unión Eléctrica Madrileña de lo que pueden ser las entidades industriales de nuestro país cuando, como en estas, la dirección es firme y experta y capacitadas sus elementos gerenciales, sus empleados y sus obreros. Posiblemente en Madrid no se encontraría con facilidad otra Empresa industrial que pueda hacer digno parangón a las de suministro de electricidad; de justicia es proclamarlo, y de avisados será el tomar tan elocuente ejemplo como el que ofrecen Unión Eléctrica Madrileña y Cooperativa Eléctrica, a cuyo creciente prestigio nos es muy grato haber podido contribuir con la divulgación de estos botones de muestra de lo que en realidad son estas meritisimas entidades.

Hoy, a las cinco de la tarde, con motivo de la clausura de la Exposición de la Joven Pintura Mexicana, en el Museo de Arte Moderno, el pintor D. Alfredo Ramos Martínez, director de la Escuela de Bellas Artes de Méjico, dará una conferencia sobre el tema «El arte en Méjico, después de la Revolución: Diego Rivera y su obra».

Dado el interés que ha despertado esta Exposición de pintura mexicana, así como lo sugestivo del tema que desarrollará el Sr. Ramos Martínez, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores, en el concepto de que la entrada será libre.

La Asociación de Catedráticos

Durante los días 7 y 8 del presente mes, y con gran concurrencia, tuvo lugar en el Instituto del Cardenal Cisneros la asamblea ordinaria que anualmente celebra la Asociación de Catedráticos de Institutos; se tomaron acuerdos relacionados con las cuestiones referentes a la segunda enseñanza, reinando gran entusiasmo y unanimidad.

Se nombró la nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores siguientes: Presidente, D. Miguel Aguayo, director y catedrático del Instituto de San Isidro.

Vicepresidente, D. Miguel Adellac, vicedirector y catedrático del Cardenal Cisneros.

Vocales: D. Vicente García de Diego, catedrático del Cardenal Cisneros; D. Enrique Barrigón, vicedirector y catedrático de San Isidro; D. Manuel Gil Baños, catedrático de Valladolid; D. Manuel Pérez García, catedrático de Almería; D. Agustín Moreno, catedrático de Segovia.

Tesorero, D. Alfredo Gómez, catedrático de Soria.

Secretario, D. Ruperto Fontanilla, catedrático de Avila.

La nueva Junta celebró ayer su primera reunión, acordando ofrecer sus respetos a las autoridades académicas y dirigirse inmediatamente a sus compañeros manifestándoles los propósitos que la animan para lo porvenir.

Vigilad su Crecimiento. Quereis ver a vuestros hijos crecer sanos y robustos? Dadles con regularidad la Emulsión SCOTT. Tan eficaz para los mayores como para los niños. Veréis como todos los días ganan en salud y robustez y como pasan la infancia y la niñez con expresión alegre rebosando satisfacción. A medida que se fortalecen correrán menos peligro de contraer tantas enfermedades propias de la niñez. La Emulsión SCOTT es un tesoro para los niños en su periodo de crecimiento pues en ella va la selección del mejor aceite de hígado de bacalao del mundo. Pídase y exígasese para ello la genuina. Emulsión Scott. Cada cucharada conduce a la salud. Recomendada particularmente en casos de DEBILIDAD GENERAL, TOS RESFRIADOS, BRONQUITIS, CONSUMCION, RAQUITISMO, ESCROFULA.

TERRIBLE DESGRACIA

Por arroparla demasiado muere una niña

En el Juzgado de guardia se presentó un médico particular para dar cuenta del fallecimiento de una niña de nueve meses, llamada Gloria Antón García, domiciliada con sus padres en la calle del Olivar, núm. 36. El fallecimiento se había producido por asfixia, al parecer por hallarse excesivamente tapada con las ropas de la cama.

El médico del Registro civil que hizo el reconocimiento del cadáver confirmó esta hipótesis, cosa además lógica, porque acaso la madre de la criaturita, en un exceso de amor maternal, la tapó en forma que la infeliz niña no pudo respirar.

Por orden del Juzgado de guardia, el cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

EL TIEMPO

El tiempo de España es bueno, de ambiente encaimado y pocas nubes o nubes bajas que producen nieblas y brumas. En el Cantábrico hay marejada.

La temperatura máxima de anteayer fué de 22 grados en Málaga, y la mínima de tres grados bajo cero en Valladolid.

En Madrid, la máxima ha sido de 14,9 grados, y la mínima de 4,0.

Tiempo probable en veinticuatro horas. Toda España: Buen tiempo. Algunas nieblas y brumas.

UN OBRERO MUERTO

Bilbao, 10.—De Miravelles regresaban varios obreros montados en una camioneta, que guiaba Baltasar Rodríguez.

A mitad del trayecto fué despedido en una sacudida Luis Amézaga, de treinta y cinco años, que sufrió la fractura del cráneo y falleció poco después.

CURSO DE CONFERENCIAS

La reforma del Código Penal

La sección Sociológica del Fomento de las Artes celebró el sábado el acto inicial de la campaña pro reforma del Código Penal que se propone llevar a cabo.

La disertación corrió a cargo de D. José Serrano Batanero, versando sobre el tema «Nuevas orientaciones del Código Penal».

Analizó el conferenciante la evolución del Derecho en las distintas épocas, estudiando detenidamente las doctrinas penales que de él han emanado hasta llegar a la época actual, en que las naciones más adelantadas han incorporado a sus legislaciones la teoría de la defensa social. Bosqueja el orador los fundamentos sobre que descansará el Código del porvenir, instaurando un nuevo concepto del delito y la pena; tendiendo a evitar el hecho punible y no a dejar que se produzca en medio de la indiferencia social para castigarlo luego severamente.

El Sr. Serrano Batanero puso fin a su disertación pronunciándose partidario de la abolición de la pena de muerte y de las guerras. Fué muy aplaudido.

DE MUSICA

Un concierto de Fernández Bordas. Organizado por la Asociación de Cultura Musical dió en Lorca, hace unos días, un concierto el eminente director del Conservatorio Sr. Fernández Bordas.

La audición se efectuó en el Salón Actualidades, y el Sr. Fernández Bordas fué acompañado al piano por el Sr. Figueroa.

El éxito de Fernández Bordas fué clamoroso y entusiasta. Fuera de programa tuvo que interpretar varias obras que el público no se cansó de aplaudir, constituyendo el concierto un triunfo más del ilustre artista.

TOS desaparece con las PASTILLAS PECTORALES de G.F. MERINO é Hijo LEÓN. Exito creciente desde 1827. Herniados VENDAJE BARRERE, de París. ES INTIL, NO BUSQUE MAS. El café más exquisito lo encontrará en LA AURORA. Muy bonitos regalos. CHOCOLATES PUROS. PRECIADOS, 27. CONDE ROMANONES, 4.

LA SEÑORA Doña Juana Llorena del Valle de Domínguez. Ha fallecido el día 10 de Enero de 1927. A los 54 años de edad. Hablando recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. José Domínguez Luque; hijos, doña Carmen y D. José; nieto, hijo político, don Domingo Velasco Rodríguez-Arce; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 11, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Matute, 8, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

NOTICIAS

«Revista Aduanera y Tributaria». Hemos recibido el primer número de la «Revista Aduanera y Tributaria» que se publica bajo la dirección de D. Blas Vivas.

El sábado, a las once de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo contraerán matrimonio la bella señorita Encarnación Castellanos con D. José Abad.

Hallazgos en la vía pública.—En la Delegación municipal de Buenavista (Olózaga, 1), se encuentra, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, lo siguiente, hallado en la vía pública.

Una llave. Una cantidad en billetes del Banco de España.

Sociedad Económica Matritense. — Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, se leerá en esta Sociedad una moción acerca del «Pasado, presente y porvenir de España».

ARENAL, 4. POMPAS FUNEBRES

Interesante publicación.—Se ha publicado el número 13 de la interesante «Revista de los Almacenes Simeón», que es un resumen mensual de cuanto tiene relación con la moda.

Sección de Socorros Mutuos (filial de la Real Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio).—Esta Sociedad se reunirá en su domicilio social, calle de Mesonero Romanos, 3, hoy martes, a las diez de la noche, en Junta general extraordinaria para la discusión de la reforma del reglamento.

Sindicato de Actores Españoles

Montepío

Se convoca a asamblea ordinaria del Montepío para hoy martes, en el teatro Centro, después de la función de la noche y bajo el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior. Estado financiero del Montepío. Informe de la gerencia.

Ruegos y preguntas. La asamblea se celebrará estrictamente a lo que determina la convocatoria.—El presidente, Enrique Chicote.

Nota.—Se ruega a toda persona ajena a la entidad—excepción hecha de la Prensa—se abstenga de penetrar en la asamblea, para no verse la Junta de gobierno en la violencia de tener que hacerle la invitación para que abandone el local.

El número del teléfono de LA LIBERTAD es el 16.428

Correo de teatros

FUENCARRAL.—Esta noche, estreno de «Por ser la Virgen de la Paloma».

LATINA.—Mañana miércoles, beneficio de Morano. Tarde y noche, estreno de la famosa comedia de Molière, «El avaro».

EL ESTRENO DE «CARMEN», POR RAQUEL MELLER.—Ayer se estrenó en Real Cinema y Principe Alfonso la formidable película «Carmen», por Raquel Meller. No hemos de hacer más que una sola observación: años atrás estuvieron llenos tarde y noche; el público siguió con creciente curiosidad toda la película, a la cual se le había adaptado la música de la ópera de Bizet, y en diferentes ocasiones subyuga con murmullos de aprobación el encanto que le producía la película.

Con más calma nos ocuparemos de esta grandiosa creación cinematográfica de Raquel Meller, que ha triunfado en todos los países del mundo donde se ha estrenado. De Madrid podemos decir simplemente que ha constituido uno de los mayores acontecimientos cinematográficos, no solo de esta, sino de muchas temporadas.

«Carmen», por Raquel Meller, será vista seguramente por todo Madrid.

«SIN FAMILIA».—Este es el título de una de las series cinematográficas más emocionantes e interesantes que se han «filmado», y que causará verdadera sensación al ser exhibida ante nuestro público. No olvidarlo.

PRINCESA.—Entre las películas de fuerza cómica irresistible, de gracia desbordante, hay que poner en primer término «La criada del coronel», uno de los mayores éxitos de farsa registrados en el arte mudo. El gran cómico Syd Chaplin, en su papel terrífico, está insuperable. Ver «La criada del coronel» es disfrutar unas horas agradabilísimas.

CINE MADRID.—El jueves próximo se estrenará en este local la formidable superproducción «La fiera del mar», una de las películas más hermosas de la actual temporada.

PAVON.—El gran desfile, la producción cinematográfica más emotiva de estos tiempos, compendiadora de todo lo bueno, se exhibirá durante la presente semana todos los días, tarde y noche, en este teatro.

«LA FIERA DEL MAR».—La arriesgada caza de la ballena, con todas sus incidencias trágicas; una tempestad en el mar de emocionante verismo, una trama dramática de sumo interés y el premio final a los afanes de un hombre generoso son los elementos principales sobre que gira esta estupenda superproducción, titulada «La fiera del mar», que el próximo jueves se estrenará en el popular Cine de Madrid.

CINE DEL CALLAO Y CINE DE SAN MIGUEL.—Hárold Lloyd, en «El hombre moesa», estrenado ayer con ruidoso éxito en estos aristocráticos salones, ha consagrado su fama, ya reconocida, de eminente actor cómico y de trepador arriesgadísimo, promotor de intenciones e insospechadas emociones.

El trabajo de Hárold en «El hombre moesa» es



ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN EN TEJIDOS DE TODAS CLASES

Gamuzas lana, 140 centímetros, ochenta colores, novedad, a 7,50 pesetas metro

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include DAMASCOS SEDA, PANAS ESTAMPADAS, MADRAS VISILLOS, YUTES, DIBUJO NOVEDAD, and PORTIERS.

El mayor acontecimiento de este año lo constituirá nuestra maravillosa colección en MANTONES DE MANILA

Colecciones espléndidas de lanería y sedería.—Lanas para vestidos, desde TREINTA CENTIMOS

ROPA DE CAMA Y MESA :: ROPA BLANCA Y DE COLOR PARA SEÑORAS Y NIÑAS Por 8,40 pesetas, cortes Pirineo, de tres metros, para batas

COLOSAL SURTIDO EN MANTAS DE LANA Y COLCHAS

Género de punto, confecciones, pañuelos, veios, encajes, bordados y camisería caballero Especialidad en equipos para novias, coegiales, recién nacidos, primera comunión y vestiditos para niños

ENTRADA LIBRE

ENVIOS A PROVINCIAS

algo tan asombroso que no existen adjetivos para comentarlos. «EL SOLDADO DESCONOCIDO».—Magnífica película americana, estreno, exclusiva; será administrada en Infanta Beatriz. Próxima inauguración. Orquesta Jazz Alhambra.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Higinio, Alejandro, Anastasio y Santa Honorata, mártires. La misa y oficio divino son del VI día de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY

ZARZUELA (Ópera).—Función 24 de abono, 16 del turno de noche.—A las nueve y cuarto, El trovador, por Olga Garrara, el gran tenor Pedro Lantueño y Joaquín Villa.

GUMEDIA.—A las seis, concierto de violín, por Ángel Grande.—A las diez y cuarto, Los extraterrestres se locan.

FONTALBA.—(Margarita Xirgu).—A las seis y a las diez y media, La mariposa que voló sobre el mar.

LANA.—A las seis y cuarto, La mujer que necesito (popular, butaca, 2,50).—A las diez y cuarto, La jaca torca (estreno) y El pie.

APULO.—A las seis y media, el éxito cada día mayor de El huésped del Sevillano, admirable creación de Defín Páido.—A las diez y media, el éxito cumbre de El huésped del Sevillano, creación brillante de Antonio Ocaña. En la presente semana presentación del popularísimo primer actor Pato Gallego.

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las seis y media, Los millones de Monty (butaca, 3,75).—A las diez y media, Fruto bendito (éxito entusiasta).

COMIGO.—(Loreo-Chicote).—A las seis y media, Los mozos bien.—A las diez y media, Chirlesión.

LATINA.—(Compañía Morano).—A las seis y cuarto, Señora ama (última representación).—Noche, no hay función por vernícarase el ensayo general de El avaro.

ALCAZAR.—A las seis, El señor cura y los rulos.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (sexta función de abono aristocrático), La simpatía (reposición).—A las diez y media, Mecanitas, qué guapo soy! (éxito enorme de risa).

ESLAVA.—(Compañía Melá-Cibrián).—Funciones populares. Todas las butacas, a 2,50.—A las seis y cuarto, Lacoña es un punto.—A las diez y media, Lacoña es un punto.

NOVEDADES.—(Compañía Gasals).—A las seis, La venta de Don Quijote y La Servana.—Noche, no hay función.

MARTIN.—A las seis, Levántate y anda! y Las mujeres de Luchessa.—A las diez y cuarto, Las mujeres de Luchessa y El espejo de las doncellas.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Las pecadoras.—A las diez y cuarto, Por ser la Virgen de la Paloma... (reestreno).

ROMEA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Meneayo, Conjuratos Irribolabibes, Aady, Paloma Luján (despedida), Lo que cuentan las mujeres (gran éxito), Comités, Chaz-Chase, Isabella Ruiz (éxito enorme).

CIRO DE PRICE.—A las diez y cuarto, sensacional velada de boxeo. ¡Cinco grandes combates! Los dos últimos a diez rondas. Lorenzo (campeón de Cataluña) contra Martínez (campeón de Castilla), Giróns contra el duro batallador italiano Quadrim.

CENTRO.—A las seis y a las diez, La malcasada (la única película del mundo en que los actores son los hombres representativos del país).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Revista Pathé, Piratas de ocasión, Carmen (por Raquel Meller).

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Revista Pathé, Apacible luna de miel, Una reporter modelo, Gorriones.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las seis y a las diez y cuarto, Los ases taurinos y la admirable película española La cilla del gato (adaptación de la preciosa comedia de Carlos Arniches). Protagonistas: Josepina Ochoa y Carlos Díaz de Mendoza. Primera producción de la casa A. Calvache, Film Numancia. Las bellísimas estrellas Laura y Victoria Píndiles aparecen en la pantalla con una de sus más geniales creaciones.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Siempre la mujer (seis partes), La criada del coronel (graciosísima creación de Syd Chaplin).

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, El toque de alarma (éxito), ¿Cuál de los dos? (gran éxito), Fati y Pamplinas, hijos de Tallá. Jueves, La fiera del mar (grandiosa superproducción).

PAVON.—A las seis y a las diez, Sueño delirioso (cómica), El gran desfile (suceso sin precedente).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez, gran gala, loco por los niños (por Neal Burns), Si, si, Babette (por Boby Vernon); estreno, Un artista de la vida (por Friedrich Kayser); éxito enorme, El gran aventurero (tercera jornada, por A. Simón Gerard y María Dalbalón).

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez, Guaterio pierde un millón (cómica), La fortuna del bandido (por Tom Taylor), El pollo pera (éxito grandioso, con couplets de García Álvarez, cantados por Teresita Andrés y A. de Tapia).

CHUECA.—A las seis y a las diez, los dos grandes éxitos, En alta mar (cinco partes, por la célebre Dorothy Dalton) y El difunto Matías Pascal.

CINEMA BILBAO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Demasiada familia, El capitán Blood.

DINEMA GOYA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Demasiada familia, El cazador.

CINEMA ARQUELLES (teléfono 33.579).—A las cinco y media y a las diez, Noticiero Fox, En tertulia (por la pandilla), Oriente (dos jornadas, completa, éxito de María Jacobini). Pronto, ¡Va una enfermera! (por Sidney Chaplin, estreno figurado).

CINE PARDINAS.—A las seis y a las diez, De los cuarenta para arriba (cómica), Gigantes y cabezudos (con el gran cuadro aragonés). Cantadores, Joaquín Numancia, Amalia Zapata (campeón de jota), parejas de baile Los Rabaleros y hermanos Zapata, con la pareja de baile infantil, acompañados por formidable rondalla.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, 30.—Cabaret de primer orden, souper tango, cuadro flamenco. Amplios palcos. Abierto hasta que se cierra. Se baila de coronilla. Se enseña a bailar a los borrachos por la consunción.

FRONTON JAI ALAI.—Tarde, a las cuatro, primero, a remonte, Ochotoreña y Guetaria contra Echániz (A.) y Echániz (J.); segundo, a pala, Gallarta II y Jáuregui contra Badiola y Perea.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 9

ULTIMOS DIAS DE REGALOS DE MAGNIFICOS CORTES DE BATAS QUE, COMO PROPAGANDA, HACE ESTA CASA A SUS CLIENTES

Seguimos rebajando los artículos por fin de temporada. Los mejores REGALOS DE PASCUAS son los trajes para caballero y los vestidos para señora que venden las GRANDES PAÑERIAS de la calle de Hortaleza, 24-26, e Infantas, 8 y 10, los que están rebajados en un 40 a un 50 por 100, por su mucha producción y no poder exportar.

SECCION DE CABALLERO

Grandísimo surtido en géneros para caballeros en: Grandísimo surtido, para caballeros, de géneros en Trajes rombos, Viciuñas, Chesters, Gabanes, Gabardinas, Pantalones, y muchísimos artículos más imposibles de detallar.

SECCION DE SEÑORA

Enorme surtido en géneros de señora: Crespones, Ottomanes, «Toile de sois», «Cover-coat», Chamberlain de seda, Gamuzas, Sedría, Duvertinas, Felpas seda, Felpas piel, y diez mil artículos más de que se compone esta sección.

VISITAD ESTOS ALMACENES Y OS CONVENCEREIS DE LOS PRECIOS GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SAB DELL, TARRASA Y BARCELONA

TELEFONO 21-56 H. HORTALEZA, 24-26. INFANTAS, 8 Y 10, MADRID

NOTA: Primitivas Catalanas, fundadas en Madrid. Todo el edificio pintado de letreros y destinado a almacén.

¡¡NO OS DEJEIS ENGAÑAR!!

ESTA CASA NO TIENE NINGUNA SUCURSAL EN MADRID

MALES SECRETOS

Purgaciones recientes y crónicas, Clisitis, Prostatitis, Orquitis, Sífilis, Impotencia, Neurastenia, afecciones de la Piel y de la Sangre, Sarna, Almorranas, Insectos del vello, curarse rápida y radicalmente (por sí solo) con los infalibles específicos ZECNAS, muy económicos. Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Remítense a provincias. Pedid catálogo específicos ZECNAS gratuito.



La gripe en España

pueden evitarla con el único desinfectante para las personas

OZONOPINO RUY-RAM

Hace agradable la estancia en locales cerrados. Médicos, pidan informes al higienista Ruy-Ram. Carretas 37, principal, MADRID

BAZAR MADRID

Trincheras, 50 pesetas; gabanes, 25, 40; forrado seda, 55; niño, 10 pesetas; pelizos castor, 30; cuero, 65 pesetas; pantalones, 9 pesetas. SAN BERNARDO, NUMEROS 4 Y 6.

OBRAS DE ANTONIO ZOZAYA

Tomos de más de 250 páginas, a dos pesetas en rústica y tres encuadernados en tela con planchas doradas.

EL HUERTO DE EPICETO. EL LIBRO DEL SABER DOLIENTE. POR LOS CAUCES SERENOS. LA MALDITA CULPA (Novelas). TODOS LOS CANTICOS. Encárguese a cualquier librero que los pida a la «Editorial Prometeo», Valencia LA GUERRA DE LAS IDEAS, 3 pesetas. LA PATRIA CIEGA, 4 pesetas.

LOS DOLLARS

Liquidación permanente de camisería, corbatas, calcetines, camisetos, medias, calcetines y perfumería

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

LOS DOLLARS, CABALLERO DE GRACIA, NUM. 12

CUOTAS PRESERVATIVOS

REGALO BOINA comprando equipo en sastrería

Sacramento, n.º 3

Máquinas fotográficas

Accesorios, trabajos de laboratorio. ELIAS SANGIL. CADIZ, 7.

CUOTAS Muebles

No dejados engañar con anuncios que no son verdad. «El sastrero moderno» lo hace completo en 250 pesetas.

Siete de Julio, 3

Moteros. Cabestreros, 5.

CATARROS REBELDES se curan con PECTOENZOL RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

De venta en todas las farmacias.

EN LA ADMINISTRACION DE «LA LIBERTAD», SAN ROQUE, 7,

DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORALES, SE FACILITARA CALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

Obsequio a las lectoras de LA LIBERTAD

Si se interes por la moda, puede recibir a correo seguido un NUMERO DE PROPAGANDA de la lujosa e interesante revista de modas «MONDE ELEGANT» (edición en español), tamaño 25 por 35 centímetros. Contiene 24 páginas. Portada a colores. Un figurín, gran tamaño, bicolor. Un plano seis patrones tamaño natural. Un plano labores y bordados. Una entrega de una interesante novela. Otra entrega de la obra «Sistema de corte de señora». Informaciones fotográficas del mundo femenino. Extensa información literaria. Al año, 15 pesetas. Pagando por semestres, 8 pesetas semestre. Acompañar 50 céntimos para gastos de correo del ejemplar de propaganda. No remitimos números de propaganda ni a Barcelona ni a Madrid.

Doña calle número Población Provincia remite 50 céntimos en sellos para un ejemplar de propaganda de «MONDE ELEGANT», Arco San Ramón, 11 bis, BARCELONA. (Sección de propaganda.)

CUOTAS SASTRERIA GONZALO EQUIPOS COMPLETOS

A 78,25 y a 180, Siete Julio, 3, talleres. Mayor, 40. Quince años proveedor Ejército.

¡¡A comprar baratoll

Comprando utensilios de cocina de las incomparables y acreditadísimas marcas «JARRO» y «ESTRELLA», que se venden al peso. La casa que más barato vende RIPOLL. UNICA CASA, MAGDALENA, 27.

La Chocolatera

Chocolates-café. Huertas, 22 (frente cine). No tiene sucursales

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA ZAPATERIA, MUEBLES

Gómez y Carmona. Rotatorios, núm. 3. Tel. 13.101.

DENTISTA

Plaza Progreso, 9, 2.º (esquina a Espada) Extracciones sin dolor. 3 ptas. Obturaciones, desde 5 ptas. Aparatos caucho, desde 5 ptas. diente dentaduras completas, desde 100 ptas. Coronas oro, desde 25 ptas. Consulta gratis. Horas: de nueve a una y de tres a siete. Para los obreros, horas convencionales.

TODA CLASE DE PUBLICIDAD

LA PRENSA. CARMEN, NUMERO 18.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Ocasión. - Aparadores, 110; mesas comedor, 19; sillones, 5; camas, 35; armarios, 90; colchones, 12; lavabos, 19; mesillas, 18; alcobas completas, 380; comedor completo, 400; camas bronce doradas, matrimonio, 250. - Luna, 13.

ALQUILERES

Alquilase piso 4 balcones. Viriato, 23. Casa rural cerca de estación matrimonio o caballero con Vallerhermoso, 57, segundo derecha. Ochenta, 125 pesetas, en arrendado, sol, gas. - Caragena, 9. Metro Beccera, 6, 10. Se ceden lujosos gabinetes. García Paredes, 21, tercer centro. Preciosos exteriores, 75 pesetas. Interiores, 60. Casa nueva, Mediodía, cinco habitaciones hermosas, cocina, water, pisos mosaico. Rosa Silva, 3 (Tetuán) Alquilase solar con nave de ocho metros y casita propia para guardar. Razón: Sr. Millán, Paseo de las Delicias, 33. Vaqueros, 14 plazas, pajarera, corralón, vivienda, 100 pesetas mes. Mesón Paredes, 23, segundo izquierda. Piso exterior, veintidós duros. Doctor Fourquet, 15. Alquilo gabinete, cocina. A Palma, 22, principal frente. Cedo alcoba, cocina, matrimonio, señora. Juanuelo, 27, cuarto. Gabinete, alcoba, cocina, baño, confort. Herminilla, 51. Valbuena. Tienda, 80 pesetas. - Jaén, 21. Pacifico, alquiler local y terreno. Razón: Calle Barbieri, imprenta. En 30 pesetas cada alcoba con cama a señora, señorita formal. Norte, 5, tercer izquierda.

AUTOMOVILES

Vendemos Citroens Flats 501, ocasión, plazas y contado. Agencia Badala, Madrid, 7.

Magnetos arreglan. Carmen, 41.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas

Diez cts palabra

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesitan ofrecer sus servicios en las diversas ramas del trabajo. DEMANDAS Señorita suiza, cuatro idiomas, taquígrafía para secretaria, intérprete o ama gobierno, informes, garantías. Escribid: Chappuis, Hotel Mediodía. Joven ofrécese auxiliar contable, modestas pretensiones. San Bernardo, 103. Gómez. Un plebeo veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueve años de práctica, se ofrece horas libres. Escribid: Sr. Gómez, Apartado de Correos 12.182. Madrid. Empresas. Corresponsal inglés y francés ofrécese, copias a máquina en ambos idiomas y alemán, trabajo propio domicilio; hago iguales con oficinas. - Diríjase a Mr. White. Apartado 381. Madrid. Ofrécese mecánico ajustador, chofer, garaje, casa particular. Gabino García. Toledo, número 134. Se ofrece modista a domicilio. Hernani, 34 (Cuatro Caminos). Vilar. Ofrece portería matrimonio joven. Inmejorable. Informes. Lavapiés, 12, principal. OFERTAS Veterinario desea oficial interno; sueldo, 60 pesetas. Esquivias (Toledo) Se necesita ayudante electricista de coches. Avenida Plaza Toros, 2, taller.

Colocaciones licenciados Ejército. Minguet, Infantas, 42.

Planchadora. Faltan oficiales. Escalerilla Piedra, 2 (Plaza Mayor).

Falta chico catorce años, con buenos informes, externo. Cardenal Cisneros, 1, terterera. Mecanógrafos traductores expertos en el francés o inglés, necesitan urgente horas sueltas, dos o tres pesetas. Preciseuse señoras. Imprescindible remitan detallada información y referencias. Moon, Apartado 9.040. Necesito criada, dormir fuera; informes: Paseo Atocha, 23, segundo, patio interior. Único dieciséis años falta con informes. - León, 14, guapas. De once a una. Falta criada para todo. Hortaleza, 42, tercer derecha. Faltan oficiales ropa blanca casadero. Villar, 19, tercer, 6. Falta bordadora máquina. Doctor Fourquet, 23, principal. Hace falta aprendiz de planchadora en Luis Vélez de Guevara, número 12, tienda. Cajas cartón. Hacen falta aprendizas y ayudantes. Moratin, 58. Planchadora. Faltan oficiales. San Carlos, 10. Se necesita mujer para la limpieza. Correos, 2. La Tropical. De nueve a once. Niñera joven se precisa. Oso, 22, segundo izquierda. Chalequera, aprendiz. Fuencarral, 151, cuarto. Falta chico recados. - Ponzano, 11, Jiménez. Criada falta. Paseo del Rey, 8, informar, portería. Zapateros. Falta aprendiz adelantado. Ponzano, 23, taller. Sastra militar, falta chico adelantado. Monte-Oso, 40 duplicado. Tangustas y camareras urgen muchísimos importantes establecimientos provincias. Siempre los buenos contratos. - Oso, 17, principal. No farse otros.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Consulta en ambas razadas. Profesora acreditada. León, 10, primero. Partos. Vicenta Santacruz. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8. Profesora Maternalidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

COMPRAS

Alhajas, mantones Manila, papeletas Monte, ropas. Pago todo valor. Sagasta, 4. Compra venta

Par Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

1.ª de económica. Jorge Juan, 53.

COMPRAS

Alhajas, mantones Manila, papeletas Monte, ropas. Pago todo valor. Sagasta, 4. Compra venta

Compraría motocicleta ocasión. - Escribid: «Bex». Lope Rueda, 3.

CONSULTAS MEDICAS

Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-doce, seis-ocho.

URINARIAS

Sanó en siete días con menos de una caja de CACHETS COLLAZO

«Córdoba, 10 de Octubre. Sr. D. A. García.-Madrid.

Muy señor mío: Paso a comunicarle que ya estoy sano de la blenorragia que tanto me ha molestado. Empecé a tomar cuatro CACHETS COLLAZO por día, y a los siete días ya no había supuración. Así que estoy muy agradecido del remedio CACHETS COLLAZO y de ustedes.

Por discreción se omite el nombre del firmante; pero esta carta y miles de testimonios están a disposición de los interesados.

Los CACHETS COLLAZO que curaron a ese enfermo son siempre de seguros y rápidos efectos en los casos de blenorragia, gonorrea (gota militar), orquitis, clisitis, prostatitis, catarro vesical, leucorrea (flujos blancos de las señoras y niñas), vaginitis, metritis, etcétera, aun siendo antiguos y rebeldes a otros tratamientos. Su uso es muy cómodo y reservado, y a pesar de costar 15,25 pesetas resultan muy económicos. Preparados por el doctor GARCIA COLLAZO en Rosario (Argentina) y premiados con medalla de oro en París y Roma. GRATIS remitido dos notables folletos.

Pídalos a R. GARCIA, Alcalá, 85 MADRID

COMPRO dentaduras. - Main, León, 38.

Sellos colecciones, archivos de correspondencia antigua, pagarán insuperable precio peleteros; Francesa, Carmen, 4

Quiere vender alhajas, papeletas Monte, antigüedades, abanicos, pañuelos Manila y objetos plata? Casa Viudas Cruz, 10. Pago su valor.

Curación venéreo, sífilis, purgación. - Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta. Curación perfecta venéreo, sífilis, purgación, impotencia. Consultorio Torío. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. - De diez-una y cinco-nueve.

Corres-PONDENCIA

Todos enfermos. Miércoles 14, Colón. Abráza-te. Cueta.

DENTISTAS

Barradas, dentista, operaciones sin dolor; dentaduras a plazos. - Montero, 41.

«QUESPEDES

Se admiten huéspedes. Travesía de Belén, número 3.

«RESTAMOS

Comerciantes, industria les, dinero rápido, reducidos intereses, facilidades pago. Apartado 955.

«PRESTAMOS

Comerciantes, industriales militares, empleados. Apartado 323.

Faltan 100.000 pesetas hipoteca segunda, mitad Banco Hipotecario, 7 0/0. Magdalena, 30, principal. Cinco a siete.

Hipotecas interés legal.

Hidalgo, Reina, 13.

TINTES DOMESTICOS

Señoras! Para teñir en casa con éxito y comodidad usad solamente los tintes domésticos Wiki. Surtido de 30 colores. - De venta en droguerías.

TRASPASOS

Traspaso taberna, urge por ausencia, barata. Juan Ollas, número 28.

Traspaso bonito bar, barato; hace esquina; cuatro huecos. Razón: Lavapiés, 39, tienda.

Traspasase cacharrería, verdulería. - Razón: Progreso, 9, panadería.

Traspaso portal, tienda, bisutería, confiterías, joyería, económicos. Felipe III, 9, relojería.

ENSEÑANZAS

Academia Americana Automovilismo. Hace regalos de Reyes 1150 pesetas enseñanza completa con carnet, desde el 6 al 151 General Pardiñas, 63.

Colfco, piano. Lecciones domicilio profesora. Añansa, 11, principal.

Para ingresar Bancos

Oficinas, clases de caligrafía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas. Tarde, noche. Alumnos, alumnas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Bailes Charleton, tango. Plaza Carmen, 1.

Real Escuela Automovilistas. Alfonso XII, 56. Garaje y talleres. - Ayala, 25. Enseñanza de conducción y mecánica de automóviles. Grandes rebajas de precios. Garantía. Economía.

Enseñanza diaria mecanografía, 7 pesetas mes. Taquigrafía, 10. - Puerta del Sol, 6.

Black Bottom, tango. - Plaza Angel, 18.

«VARIOS

Bella señorita, falta pierda derecha, única heredera tres millones pesetas, casaría caballero. Apartado 238 (se- llo).

Hago paraguas, sombrillas, abanicos, bastones y reformas. Arroyo, Barquillo, 9.

Con toda garantía, abso- luta reserva me encargo asuntos judiciales, Madrid, provincias, adelantando gastos o comprando crédito. Carretas, 3, continental. F. P.

VENTAS

Exces, cuatro cilindros. E toda prueba. Jerte, 10.

Agujas de coser, marca Marschall. Depósito Madrid. Apartado 9.011.

La Marquesina, Tetuán, 1.ª. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Vendo hotelito dos ca- lles. Luis Cabrera, 42 (Prosperidad).

Vendo soldadura autóge- na completa. Rodríguez San Pedro, 46.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD».

PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos), Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO, ALCALA (frente a Apolo) Y ALCALA (esquina a Goya).

Desde el martes próximo empezará la enorme liquidación de varias fábricas de pelotería en la Pelotería Grande, Carmen, 10.

Calzados saldo. Argensola, 1.

Ocasiones en joyería, relojería, objetos regalos, garantizando valor. Tejería, Infantas, 10, joyería.

Vendo solares céntricos, vaciado hecho, fachada calle primer orden, de 5 a 8 pesetas, plazas y contado. Magdalena, 30. De cinco a siete.

Ocasión. Vendo finca, renta, 9500 pesetas; precio, 80.000. Magdalena, 30, principal. Cinco a siete.

Vendo carro, media mu- la. Rodríguez San Pedro, 21, carpintería.

Esteras, linoleum, mi- tad precio; limpiabotas para portal, coches. Puentes, 5; San Bernar- do, 2.

Ocasión única. Sombreros para señoras, nuevos modelos, fieltro, 7,50 pesetas; terciopelo, 15. - Montero, 4, entresuelo.

Cafeteras, saturadora, mesas mármol, veladores, sillones curvados. - Leganitos, 25.

Pianos, compro, vendo, alquiler. Plazos, 15 pesetas. San Bernardo, 1.

Torno cilindrico pedal. Soldadura autógena. - Bravo Murillo, 136.

Para anochas, Nave; bo- queros, aperitivos y demás conservas. Balle- ta, 6.

Foto Triumph y bicicle- ta, vendo. Luisa Fernan- da, 13, churrería.

Liquido toda clase mue- bles por menos del costo por haber traspasa- do el local. Pozas, 2.